

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7729

PALMA DE MALLORCA  
MARTES, 25 SEPTIEMBRE DE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Desarme a fondo

El ministro de la Gobernación, en su propósito decidido — no hay por qué negarle el propósito — de acabar con el plan revolucionario que tiene sobresaltada a España, ha dicho que si hiciera falta se registraría casa por casa hasta dar con el paradero de todas las armas que la revolución haya podido repartir entre sus servidores.

Si es verdad que la acción policiaca, ante este formidable escándalo de las armas, va a tocar eficazmente todos los resortes y llegar a donde sea preciso, aplaudimos sin reserva al ministro de la Gobernación.

Claro que aún así hemos de lamentar que se termine por donde debió empezarse. El desarme a fondo no es una medida extraordinaria para un movimiento revolucionario como el que está viviendo España, sino una vigilancia constante que impida el hecho de que las armas, que en un régimen de autoridad y de justicia sólo son necesarias al Estado, estén a merced de todos los ciudadanos y de cualquier clase de organización.

Advertencias leales no le han faltado al Poder público en estos últimos tiempos. Los constantes y cada vez más enconados conflictos sociales que se venían produciendo y la serie interminable de atentados y atracos, indicaban hasta qué punto las masas y las organizaciones más extremistas se habían pertrechado de armas y municiones. Es más: los socialistas no recataron sus planes revolucionarios y entre continuas y cada vez más graves amenazas dejaban entrever el afán con que estaban "preparándose".

Ha hecho falta, sin embargo, un alijo de armas tan escandaloso por su volumen como el de Asturias, para que el Poder Público se decidiera a desarmar a ciertas organizaciones.

¿Qué hará falta ahora para que en España no sea posible predicar impunemente el crimen y la destrucción, que es, quizá, el desarme más importante? ¿Hay obstáculos en la ley? Pues otra, porque el derecho de España a vivir es anterior a todas las leyes humanas. ¿Atan los manidos tópicos democráticos?

¿Ridícula torpeza pretender que un pueblo se resigna a perecer en holocausto de una democracia trasnochada!

España tiene que hacer y hará frente a la revolución. Y quien no sea capaz de sentir las graves responsabilidades del momento y lo decisivo de esta hora, será arrollado irremisiblemente. Los pueblos, cuando están a punto de perecer, buscan su salvación donde sea y como sea.

## Crónica de Londres

### La base submarina de Calais

La historia de Francia y de Inglaterra está llena de enconadas luchas a causa de su frontera natural y común, el Canal de la Mancha. A estas luchas deben su existencia los Estados independientes de las regiones próximas, Bélgica y Holanda.

La característica de tales luchas libradas por el dominio del Canal es el empleo de la flota inglesa, garantía de la seguridad de la Gran Bretaña, y la única que puede enviar fuerzas entre el Ejército francés en sus conatos de expansión hacia el Este y a lo largo de la costa.

Ahora se ocupa Francia en asegurar su flanco del Canal con obras modernísimas de fortificación, convirtiendo sus puestos de la costa en puertos de guerra, tanto para fines defensivos como ofensivos. Brest, Cherbourg y El Havre. Se están proveyendo de los medios de combate más modernos. Y lo mismo ocurre con Boulogne, Calais y Dunquerque.

El efecto político de estas fortificaciones no puede ser dudoso, ya que afecta a las relaciones franco-alemanas, a pesar de que la propaganda francesa, que en sí tiene perfecta conciencia de la verdadera situación y de sus peligros para la paz general, trata también de conjurar el fantasma del imperialismo alemán.

Con la flota germana era imposible dominar el Canal desde el Mar del Norte y avanzar por la costa francesa, aparte de que Inglaterra no había permanecido entonces en actitud pasiva. Antes de la guerra, Francia tenía concentradas sus fuerzas navales, principalmente, en el Mediterráneo, lejos del Canal y del Mar del Norte.

Tampoco la ofensiva de la flota francesa en el Mar del Norte o en el Báltico prometía mayor éxito, según pudo comprobarse en la guerra del 17.

Con la actual desproporción de armamentos sólo puede imaginarse el caso de que Francia quisiera aniquilar a Alemania económicamente, empleando, desde Calais y Dunquerque sus modernos submarinos y aviones de guerra.

No hay que creer, sin embargo, en la posibilidad de un futuro conflicto anglo-francés o conjurar por la continua alarma; más bien debiera recordarse la necesidad de entenderse las naciones entre sí para solucionar pacíficamente los problemas pendientes. Pero teniendo en cuenta los efectos destructivos de las modernas armas, se comprende la sensación de inseguridad y de inquietud que las fortificaciones y armamentos franceses en la costa del Canal han despertado en el pueblo inglés.

Es sabido que aunque tales armamen-

tos sólo fueran dirigidos contra Alemania, no podrían ponerse en acción con éxito sin la hegemonía francesa en toda la costa del Mar del Norte, desde el Canal de la Mancha hasta Kiel, y esto sería incompatible con la libertad política de Inglaterra.

Mientras que en todas partes se habla de desarme, Francia se está armando en el Canal, que es el punto de contacto de tres grandes potencias europeas, para una lucha a vida o muerte, y obliga así a las otras naciones a hacer lo mismo.

La base submarina de Calais no podrá ser nunca instrumento de paz, sino de recelo y de inseguridad general.

A. Noabal CRESAD

Londres — Septiembre de 1934.

(Prohibida la reproducción.)

### Para defender a París de los ataques aéreos

París. — Doce técnicos franceses han propuesto la construcción de una fortaleza seis veces más alta que la torre Eiffel para proteger a París del peligro de un ataque aéreo.

Según un proyecto presentado por el ingeniero H. Lessier y el arquitecto Duparric, se podría construir una torre de acero y cemento de dos mil metros de altura que soportase tres acródomos completos, lo que le daría el aspecto de una enorme pantalla o gigantesca seta.

La torre se podría alzar a la orilla del Sena, cerca de los nuevos edificios del ministerio del Aire, en Issy-les-Moulineaux. El piso del primer aeródromo se elevaría a una altura de 600 m. de la base de la torre. El segundo aeródromo se elevaría a 1.300 m. sobre la tierra.

El tercer aeródromo se alzaría a una altura aproximada de unos 1500 m.

Cada una de las plataformas avanzaría fuera de la base de la torre 150 m. Cada plataforma estaría fortificada con cañones antiaéreos de 105 mm.

Según los autores del proyecto, la torre tendría tal solidez que 300 cañones podrían disparar simultáneamente en la misma dirección sin que la construcción peligrase, puesto que su elasticidad en la cúspide sólo tendría una desviación con las más violentas tormentas de un metro setenta. El muro circular de la torre tendría en su base doce metros de espesor, y el peso total de esta construcción bábelica sería de diez millones de toneladas.

## El Clero mallorquín en Lluch

De gratísima, ciertamente, cabe calificar la Segunda Asamblea Sacerdotal, que acaba de celebrarse en el amado Santuario de Lluch. Impresión de agrado nacida, principalmente, de aquella efusiva y respetuosa compenetración de los sacerdotes con su Prelado, y luego de un fuerte impulso de lanzarse, con fervor renovado, por las vías del apostolado moderno. Bien expresaron tal impresión, el paternal Arzobispo diciendo que veinte años de vida episcopal no le habían proporcionado, al convivir con sus sacerdotes, gozo como el de aquellos días, y los asambleístas al despedir a su Prelado, en el umbral del Santuario, con cariñosa ovación. Es verdad que no fué hoguero muy numeroso el grupo de concurrentes; fué mayor el de antaño, pero ya se verá cuán alta sea la cifra el año próximo, al reunirse, en Mayo y en el mismo sitio, la tercera Asamblea.

Hablar de mayor o menor importancia de temas sería vano. Los tres la tenían en grado sumo. ¿Quién osaría negar que la tenga la organización en la enseñanza catequística o el cumplimiento de lo preceptuado, y a veces olvidado, sobre música sagrada? Pero las circunstancias, ya que no la objetividad de las materias, dan singular relieve al tercer tema: "El sacerdote ante la apostasía de la clase obrera", el cual interesó grandemente a los asambleístas y mereció muy prácticos acuerdos. Que sepamos, es ésta la primera vez que tema tan delicado se trata aquí en reuniones sacerdotales, y lo fué con gran acopio de doctrina, de documentación, y, sobre todo, con gran equilibrio al que no fué extraño, ni mucho menos, el sabio Prelado que en sus intervenciones y en su discurso final, dió al tema una nota de gran justeza, al fijar el campo de acción y el tono del sacerdote en materia tan resbaladiza. Hasta ahora pudo decirse que tal o cual sacerdote, el culto Ponente sobre todo, se preocupaban de un hecho tan desconsolador que Pío XI considera como el gran escándalo de los tiempos presentes. Pero desde ahora puede afirmarse que la preocupación ha trascendido a todo el Clero mallorquín, representado en Lluch, y que todo él, cada uno según sus fuerzas, quiere poner mano a la obra de reconquista. Ahí están, para probarlo, los dos principales acuerdos: organización de un Curso de Cuestiones Sociales, que se dará pronto, para sacerdotes; y recluta de juventudes obreras dentro de los cuadros de la Juventud Católica y con relación estrecha con ella. Difícil es ponderar cuál de ambos acuerdos es más útil. El primero tiende a solucionar una cuestión previa. Lanzarse al campo social sin una formación sólida, fundada en las Encíclicas sociales y en los postulados de una sana Sociología, es lanzarse al fracaso. No cumple al sacerdote, y en esto se hizo mucho hincapié, dirigir un Sindicato; pero sí el preparar a los obreros dirigentes, sostenerlos y moderarlos, lo cual no efectuará eficazmente si no se especializa en tales materias. La organización cristiana de la juventud obrera nos parece tan necesaria que para nosotros constituye el quicio de toda actividad social. Será difícil recuperar los obreros alejados de cierta edad, imbuidos como están en mil prejuicios y pagannados, siquiera de vez en cuando incurran en afortunadas inconsecuencias que siempre será bueno aprovechar. Y, por otro lado, si no se captan esos obreritos de 15 a 20 años, asusta pensar cómo serán los obreros todos dentro poco tiempo. Sin quitar importancia a todo lo que la tiene, creemos que éste es un apostolado al que debe dedicarse lo mejor de las energías sacerdotales para preparar generaciones proletarias que no odeen como ahora, sino que amen a su gran modelo, Jesús Obrero, y encuentren en las fórmulas de la doctrina católica la satisfacción de muy justos deseos de mejora.

Hay que felicitarse, pues, de tales Asambleas que tal alto ponen el nombre del Clero mallorquín al verle puesto al día. De esas reuniones sacerdotales saldrán todos los años los mejores acuerdos para impulso de la Acción Católica, como las grandes maniobras de Otoño de los católicos alemanes deben sus éxitos, según lo recordaba nuestro celoso Prelado, a las reuniones de los Obispos de aquel país en Fulda, cuya voz no ha podido acallar ni la misma preponderancia hitleriana.

J. P.

## ECOS DE CALIFORNIA

### Inauguración de un monumento a Fray Junípero Serra en Los Angeles

Desde el momento, felicísimo para mí, en que por vez primera tuve la fortuna de pisar el suelo bendito de California, hace aproximadamente tres años, nunca como en la tarde memorable del veintiséis del pasado agosto habían vibrado con tanta fuerza las fibras de mi corazón, ni había sentido tan hondo y tan profundo como en la tarde aquella mi orgullo de español.

El recuerdo de España vive y palpita en el aire y en el ambiente de California. Pero de una manera especial ese recuerdo está como cristalizado en las veintinueve Misiones (Iglesias), sembradas a lo largo de El Camino Real, (magnífica cinta de asfalto y de cemento de 583 millas americanas de longitud, (940 kilómetros) que une a las ciudades de San Diego y San Francisco, y que, con este mismo nombre, es hoy uno de los mejores y más pintorescos caminos del mundo), Misiones que son inepreciables monumentos del genio de un héroe español: Fray Junípero Serra, el ilustre transcaónico mallorquín.

En conmemoración del 150 aniversario de su muerte, (28 de agosto de 1784 en la Misión del Carmen de Monterrey) los Caballeros de Colón del Sur de California, hacían a la ciudad de Los Angeles el magnífico regalo de un monumento sobre el que se destacaba la rica y hermosa estatua de bronce del gran hijo de España y padre de California. Estatua y monumento habían sido emplazados en el cruzamiento de dos grandes calles, Spring y Sunset Boulevard, a la orilla del mismo "Camino" que habían hollado tantas veces los pies descalzos del hijo de San Francisco de Asís.

Millares de personas asistieron a la ceremonia de bendición y entrega del monumento, junto al cual se levantaba un gran estrado que ocupaban distinguidas personalidades. El tráfico de tranvías y automóviles en las calles adyacentes, que en un día cualquiera de la semana y a cualquier hora del día y aún de la noche excede en mucho al que pudiera haber en las calles más concurridas de Madrid y Barcelona, estaba suspendido en absoluto. La multitud, con la corrección y compostura característica del pueblo americano, esperaba ansiosa el momento solemne... La tarde era tranquila y serena, y el sol de California, comparable solamente al sol de Andalucía, rendía al acto que se iba a celebrar el tributo de su luz radiante y esplendorosa...

La ceremonia dió principio con un desfile de corporaciones, sociedades, bandas de músicas, banderas, estandartes, etc., etc. Este desfile se inició en Pershing Square (plaza en el mismo centro de Los Angeles, encerrada entre los cruzamientos de las calles Sexta, Olice, Quinta y Spring), y a lo largo de esta última, y poniendo en ella notas de colorido y armonía, llegó al lugar señalado para el gran acto final.

Una de las bandas de música, conocida con el nombre de Salvation Army (Ejército de Salvación) ejecutó el The Star-Spangled Banner, La Bandera de las Estrellas) nombre del himno nacional de Estados Unidos, y, al mismo tiempo, Miss Grace Stoerner, Presidenta de las Hijas Nativas del Dorado Oeste (California), ataviada con mantilla y peineta españolas, descubrió el velo o cortina que cubría la estatua, mientras que el entusiasmo de la numerosa concurrencia estallaba en hurras, aplausos y ovaciones.

El Reverendo Lous Schoen, rector del Seminario que los PP. Franciscanos tienen en Santa Bárbara (una de las Misiones fundadas por Junípero Serra) dió la bendición a la estatua. La Schola cantorum del mismo Seminario cantó en español un gran coro polifónico, compuesto exclusivamente para este acto por el gran cantor de "cine" hablado en español, el mexicano José Mójica. ¡Qué suaves y dulces resonaban en labios de frailes americanos las palabras del himno!

"Padre de California, Fray Junípero Serra, Bendito Franciscano, Cuya Santa Misión, Cumplióse en esta Tierra".

En representación del señor Obispo de Los Angeles y San Diego, ilustrísimo señor John Cantwel, que se encuentra en Roma, haciendo la visita ad limina, habló el administrador de la Diócesis, Monseñor John McCarthy, ensalzando con palabras elocuentes la gran figura del fraile mallorquín.

El ya nombrado P. Schoen levantó

gritos de entusiasmo y aprobación cuando hablando del progreso material y espiritual de California, afirmó rotundamente que Junípero Serra había sido el iniciador de uno y otro, trabajando y enseñando a trabajar a los indios en los campos, trabajando y enseñándoles a rezar en las Misiones.

En las mismas ideas abundó R. J. Wosmer, presidente de los Caballeros de Colón del Sur de California. Recuerdo perfectamente la frase culminante de su discurso verdaderamente magistral. "Decía Abraham Lincoln — dijo Wosmer — que todo lo que era y todo lo que tenía y todo lo que valía, se lo debía a su madre". Y añadió: "De la misma manera, los habitantes de California pueden decir que todo lo que son y todo lo que tienen y todo lo que valen, se lo deben al español Fray Junípero Serra".

Con la gracia y el ingenio que le caracterizan, habló Leo Carrillo, estrella de la pantalla, y descendiente de una de las familias españolas más antiguas y famosas de California.

En nombre de la ciudad de Los Angeles, recibió y aceptó el rico presente del monumento a Fray Junípero, Frank L. Shaw, Mayor (alcalde) de Los Angeles.

Naturalmente que todos los oradores, los nombrados y algunos otros más, hablaron en inglés. Pero en un acto destinado a honrar la memoria de un español y en un país donde hay millares y millares de gentes de habla y procedencia españolas, no habían de faltar siquiera unas palabras pronunciadas en el idioma de Cervantes. El Reverendo Víctor Marín, C. M. F., párroco de Ntra. Sra. de la Reina de Los Angeles, (famosa iglesia española, tan antigua como la misma ciudad, y conocida en Los Angeles y en toda California con el nombre netamente español de Iglesia de la Placita), fué el encargado de pronunciarlas, formando con ellas un precioso ramillete de alabanzas para nuestro insigne compatriota.

En resumen: una tarde de España y para España, bajo el radiante sol del Estado del Oro... y a muchos miles de kilómetros de la Patria. Uno de los más grandes misioneros y exploradores españoles honrado y enaltecido por gentes de otras razas, admirado por pueblos de otro idioma y otras creencias que las nuestras... España glorificada en la persona de uno de sus grandes hijos...

¿No había motivos más que suficientes para que las fibras de mi corazón vibrasen con fuerza inusitada en la tarde gloriosa del veintiséis de agosto, no había razones más que poderosas para que yo sintiera en esta tarde, surgir de lo más hondo y profundo de mi pecho, mi orgullo de español?

¡España! ¡España! Para saber apreciar en su justo valor tus glorias y tus grandezas, hace falta dejar tu suelo, cruzar los continentes y los mares que llenaste con tu nombre inmortal, y encontrar en mares y en continentes, a pesar del tiempo y la distancia, a pesar de todos los pesares, ojos que todavía se miran en tí, corazones que albergan tu cariño, labios que te bendicen sin cesar...

Manuel JARABA

## KIKIRIKI



Leyendo la prensa diaria, se enteró uno de que abundan las huelgas en toda España.

Nuestros obreros, pues no pueden quejarse en lo más mínimo, ya que para ellos, no sólo las semanas, si que también los días son completamente ingleses.

\*\*\*

Las últimas declaraciones hechas por el señor Martínez Barrio de que "hay que rescatar la República de manos de los reaccionarios" demuestran claramente que la fiebre se le ha subido otra vez.

Efectivamente, puesto el termómetro, marca éste el grado 33.

A ver, pues, si toma dicho señor unas cuantas aspirinas.

\*\*\*

"El Socialista" decía, uno de estos días, que los señores Azaña y Casares Quiroga son los mejores puntales de la República.

Seguramente habrá querido decir los puntales; pero como estos socialistas lo expresan todo con tanta suavidad...

AVIS

# INFORMACION LOCAL

## TAURINAS

EN MARSELLA

A Edmundo Zepeda le adjudican "La Palma de Oro"



Barcelona 24 a las 10'45. — En Marsella celebró una novillada lidiándose novillos de Lesoot que fueron bravísimos, en la que se adjudicaba un premio consistente en una palma de oro, al matador que tuviese mejor actuación.

El trofeo, fué concedido al mejicano Edmundo Zepeda, que cortó las orejas y rabos de sus enemigos a los que después de torearlos superiormente de capa y banderillarlos con mucho arte, les hizo enormes faenas de muleta que coronó con certeras estocadas siendo ovacionado con gran entusiasmo.

Rebojina, que compitió con el mejicano, estuvo también superior en la lidia de los suyos, haciéndose ovacionar en repetidas ocasiones. — Mariano.

EN BARCELONA

La segunda de las fiestas de la Merced Con tanta animación como el día anterior, celebróse la segunda corrida de las fiestas en honor a la Patrona de Barcelona.

Se lidiaron ocho toros del Conde de la Corte que resultaron buenos.

Marcial Lalanda estuvo superiorísimo en su primero del que cortó las orejas y el rabo; en su segundo estuvo bien.

Barrera, regular en ambos.

Armillita obtuvo un triunfo apoteósico cortando las orejas, rabos y una pata, siendo sacado a hombros.

Ortega también cortó las orejas de su primero y en su segundo estuvo bien.

El público se halla muy satisfecho del resultado de las corridas, que han resultado bonisimas.

## DE LA DIPUTACION

Visitó al Presidente señor Juliá Madame C. Patin Delegada del Consejo Superior de Industria Doméstica de Rumania que funciona bajo el Patronato del Ministerio de Industria y Comercio, acompañada del Redactor Jefe de "La Última Hora" don José Tous Lladó.

Mme. C. Patin invitó al Presidente de la Diputación a la inauguración de una Exposición documental que se celebrará en el "Círculo Mallorquín", a últimos de mes.

Accediendo a lo solicitado por don Pedro J. Horrach, Presidente de la Sección de Artes e Historia del Ateneo de esta Ciudad, el Presidente de la Diputación ha remitido un objeto de arte como premio para la II Exposición de Fotografías que organiza dicha entidad.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 25

San Herculano, mártir y santa Cleofás CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de la Misión al feliz Tránsito de su Fundador San Vicente de Paúl.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, dedicadas a su excelsa Titular y en sufragio de una difunta.

Por la noche, rezo del Santo Rosario, Sagrado Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

MIÉRCOLES, DIA 26

Santos Cipriano y Justina, mártires CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, dedicadas a su excelsa Titular y en sufragio de una difunta.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la noche, rezo del Santo Rosario, Sagrado Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia de la Misión en honor del glorioso San Vicente de Paúl.

A las siete Misa y Exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de los Padres Capuchinos, empezará la Novena a San Francisco de Asís.

Por la mañana, en las misas de siete y de ocho.

Por la tarde, a las siete, con sermón por el Rdo. señor don Valentín Herro, Pbro.

En la iglesia de San Francisco continúa la Novena en honra de S. Francisco de Asís.

Por la mañana, en las misas de seis y siete.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos,

Corona, ejercicio de la Novena con escogidos cánticos.

VISITA

A Nuestra Señora de la Paz en la iglesia parroquial de San Jaime.

## CASA DE LA VILLA

Visitas



Ayer al mediodía visitó al Alcalde don Emilio Darder, Madame C. Patin, dama rumana de la Legación de Rumania,

que iba acompañada del periodista, ex-presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares don José Tous Lladó, para exponerle sus deseos de realizar en Palma, una exposición de encajes y labores femeninas artísticas de su bello país.

El señor Alcalde ha tomado en consideración los deseos de dicha dama, ofreciéndole todo su apoyo a fin de que la exposición pueda realizarse con la mayor brillantez y que sea una verdadera manifestación de arte.

La exposición que se celebra con carácter oficial bajo la dirección y Patronato del Gobierno Rumano tendrá lugar probablemente en los salones del Círculo Mallorquín para lo cual se están haciendo las debidas gestiones.

También visitó al señor Darder el Presidente de la Asociación Provincial de Veterinaria don Luis Fiol, como miembro de la Comisión organizadora de un equipo que ha de venir de la Dirección General de Ganadería al objeto de dar conferencias sobre "Cooperativismo, y otros extremos".

El Alcalde acogió con cariño esta idea, prometiendo su apoyo.

## Robo de alhajas

MUCHAS DE ELLAS SON RECUPERADAS

La Benemérita del puesto de Andraitx comunica al señor Gobernador, que, sobre las 13'30 horas del día 21 tuvo conocimiento de que en la casa de campo conocida por "Ca'n Guimenai" había sido cometido un robo de alhajas.

Hechas averiguaciones resultó, que a las 12'30 horas, y cuando se hallaba comiendo el propietario de dicha casa, Jaime Massot Juan, con su familia, por una ventana que da a la parte posterior del edificio entró alguien en la casa, y de sobre un tocador se llevó una pequeña arca en la que la referida familia acostumbraba a guardar las alhajas de uso corriente.

A un individuo llamado Francisco Capó que trabajaba en las inmediaciones de la casa le llamó la atención la presencia de un desconocido rondando por aquellas inmediaciones a quien luego se vió marchar campo traviesa.

Dió las referencias sobre el caso y fué buscado el individuo en cuestión no pudiendo ser hallado. Registrado el terreno que recorrió al huir, dentro del bosque conocido por "Son Esteve" fué encontrada la arquilla con las alhajas. Estaban ésta escondida entre la hojarasca.

## FUTBOL

MARINA, 6; PROGRESO, 0

El domingo celebraron los once citados un partido amistoso que resultó entretenido, resultando vencedores los del Marina por 6 a 0.

El encuentro celebróse en el campo del Regional a las 10 de la mañana asistiendo mucha concurrencia.

PORRERAS, 4; CONSELL, 2

En el campo del Porreras jugaron el titular y el Consell un encuentro que fué muy interesante venciendo el Porreras por 4 a 2.

Al partido concurrió una concurrencia numerosísima que salió muy satisfecha del resultado del mismo.

Republicano, 4 — Cultural 1

El pasado domingo en el campo del Cultural contendieron el equipo propietario del campo y el Republicano F. C. en partido amistoso, venciendo los visitantes por 4 a 1.

He aquí el film del partido. Apenas se puso el balón en juego empezó a mostrarse una superioridad de los tricolores que hicieron gala de juego, en especial su línea delantera jugó mucho y bien, sucediéndose las situaciones de peligro frente al marco del Cultural.

Fruto de este dominio fué su primer goal, marcando a los 17 minutos de juego, debido a su interior derecha. Goal que el árbitro anuló por considerar que estaban algunos delanteros de los tricolores en óside.

El partido apesar de la superioridad del equipo visitante se hizo interesantísimo, pues los culturales alentados por su público dominaron breve tiempo crean do algunas situaciones de peligro ante la meta de sus contrarios, y consiguiendo un goal de penalty, que resultó su primero y último.

El Republicano, reacciona al instante y el empate se establece a un goal, terminando así la primera parte.

Reanudado el juego y apenas iniciadas las primeras jugadas se vió que la delantera tricolor volvería a marear, como así ocurrió, de una jugada de su centro.

Se tiraron a continuación dos corners contra los tricolores que pasaron sin con secuencias y mostrándose muy seguros y técnicos sus medios, ante donde se estrellaban todos los ataques del equipo propietario del campo.

Sigue el dominio de los tricolores y un chut de su delantero centro no es goal por casualidad.

Los culturales cierran su defensa ante el embotellamiento de que son objeto, tirándose un corner en su contra que de un remate de cabeza del interior derecho tricolor se convierte en el tercer goal a favor de los visitantes.

Una arrancada de los culturales pone un momento en peligro la meta de sus rivales, ataque que es rechazado brillantemente por su portero.

Sigue el partido con una tónica favorable casi siempre a los tricolores y hacia el final su extremo derecha aumenta el tanteador con otro goal, que es el 4 y último del partido.

Por el Cultural se distinguieron el portero y el delantero centro y por el Republicano, el trío defensivo, interior derecho y delantero centro.

## De Menorca

De la visita del diputado Sr. Zaforteza "El Bien Público" de Mahón, dice lo siguiente en su edición del sábado último:

"En la mañana de ayer, el diputado por Baleares don Luis de Zaforteza, marqués del Verger, en el local social de la Unión de Derechas de esta ciudad recibió la visita de numerosos amigos y la de todas aquellas personas que quisieron encomendarle la gestión de asuntos de los que con la amabilidad que le caracteriza, se encargó.

También estuvo en la Unión de Derechas, el diputado por Baleares don Tomás de Salort.

Ambos diputados acompañados de distinguidos amigos de esta localidad, almorzaron en el Casino Mahonés.

Por la tarde el marqués de Verger y don Tomás de Salort visitaron la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, en Talayot de Trepucó, Biniencolla, Villa Carlos, San Clemente, San Cristóbal, Mercadal y Alayor.

Después de recibir en todas las poblaciones visitadas seguras muestras de afecto y de simpatía, el marqués de Verger y el señor Salort regresaron a esta ciudad con los amigos que les acompañaron durante su excursión.

Hoy visitarán los diputados de derechas por Baleares Fornells, Ferrerías, Ciudadela y San Luis, efectuando si la premura del tiempo no lo impide, visitas a otros puntos de la isla posiblemente a la estación megalítica de "Se Torre d'en Gaumés".

Regresarán a nuestra ciudad ya de noche para embarcar mañana en el buque de escala para Mallorca.

A fines de la semana próxima emprenderán los diputados de derechas marqués de Verger y señor Salort viaje a Madrid para asistir a la reapertura de las Cortes, si acontecimientos políticos no demoran la reunión del Parlamento".

## El estado de alarma

El Gobernador interino, don Ramón Martínez Sevilla, al visitarle nos dijo que según telegrama del señor Ministro de la Gobernación en la "Gaceta" correspondiente al día 23 del actual había sido publicado el decreto declarando el estado de alarma en todo el territorio español, sin que por ahora, según se hace constar en dicho telegrama, proceda, la aplicación de la previa censura.

Texto del decreto

En la "Gaceta" del domingo se publica el texto entero del decreto sobre el estado de alarma, que es el siguiente:

"De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se declara en el territorio nacional, incluso en las plazas de soberanía, el estado de alarma a que se refiere el artículo 34 de la Ley de 28 de julio de 1933, en los términos prevenidos por el artículo 42 de la Constitución de la República.

Artículo segundo. De este decreto se dará cuenta a las Cortes en la sesión del día primero de octubre próximo en que aquéllas han de reunirse por imperio del artículo 58 de la Constitución, quedando en esta forma cumplido el requisito que previene el párrafo primero del artículo 42 del propio Código Constitucional.

## Carrera de Derecho

preparación completa por don Luis Pascual González, Abogado.

Colegio NEWTON (Brossa-21).

## Ejercicios espirituales para jóvenes

Organizada por la Juventud local de "Acción Católica", de Sóller, se celebró días pasados en el ex Convento de los Padres Franciscanos, una segunda tanda de Ejercicios Espirituales, cuya dirección estuvo a cargo del antiguo Superior de la Residencia de los Sagrados Corazones Rdo. Padre Jaime Allés.

Se reclusieron durante los tres días que ordinariamente suelen durar los Santos Ejercicios un buen número de jóvenes, entre los cuales había varios obreros.

Es muy plausible el esfuerzo realizado por la Acción Católica en colaboración con los Padres de los Sagrados Corazones, encaminado a dotar a la ciudad de Sóller de un Casal donde periódicamente se puedan celebrar tandas como la que reseñamos, con el fin de proporcionar a la juventud la asimilación de las sabias normas que los Ejercicios encierran.

## El abono de derechos por matrícula

UN DECRETO DE INSTRUCCION PUBLICA

La "Gaceta" de ayer, sábado, publica el siguiente decreto:

"El plan de Bachillerato aprobado por decreto de 29 de agosto del año actual orienta los estudios y exámenes por cursos completos, y en armonía con este criterio se hará la matrícula en lo sucesivo.

La legislación vigente sólo señala normas para la matrícula por asignaturas; es, pues, necesario atender a las modalidades del nuevo plan de Segunda enseñanza y a los intereses del Tesoro, sin perjuicio para los alumnos.

En aquellos casos en que, con el nuevo plan de Bachillerato han de verificarse matriculas por asignaturas y en los ya previstos por la legislación actual, el presente decreto prescribe el siguiente decreto tiene únicamente a reglamentar y ordenar lo no previsto en anteriores disposiciones.

Igualmente se distribuye el pago de las matriculas en tres períodos, para que sea más fácil a los padres de modesta posición atender a los gastos que les ocasione la enseñanza media de sus hijos.

Por todo lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de Ministros, y a propuesta del de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. — Los alumnos que sigan los estudios del Bachillerato por el plan fijado por decreto de 29 del pasado mes de agosto, satisfarán los derechos de matrícula por cursos completos.

Artículo segundo. — Los alumnos oficiales abonarán, por cada curso, sesenta pesetas en papel de pagos al Estado y 50 pesetas en metálico por servicios de laboratorio, prácticas y biblioteca. Estos pagos se efectuarán en tres plazos: el primero de 30 pesetas en papel y 20 en metálico, al formalizar la matrícula; el segundo de 20 pesetas en metálico, durante el mes de enero y el tercero de 30 pesetas en papel y 10 en metálico en el mes de marzo.

Artículo tercero. — Los alumnos de enseñanza colegiada y libre abonarán por cada curso las cantidades señaladas en la legislación vigente. Los alumnos de enseñanza colegiada pueden efectuar dichos pagos en dos plazos, la mitad en el mes de octubre y la otra mitad en el mes de mar. Los de enseñanza libre efectuarán el pago de una sola vez.

Artículo cuarto. — Los alumnos que por no ser declarados aptos en una o dos asignaturas de un curso se matriculan en ellas en el curso siguiente, abonarán, además de lo que por éste correspondiera, un quinto de él por cada asignatura en la que no merecieran la calificación de aptitud.

Artículo quinto. — Continúa en vigor la legislación vigente sobre matrículas gratuitas; cuyo porcentaje es independiente de los beneficios concedidos a las familias numerosas. Los alumnos que obtengan, por cualquiera de ambos conceptos, matrícula gratuita, únicamente vendrán obligados a abonar, por servicios de laboratorio, prácticas y biblioteca, la cantidad de 15 pesetas por curso (cinco en octubre, cinco en enero y cinco en marzo).

Artículo seis. — Los Claustros de los Institutos podrán condonar total o parcialmente, a los alumnos de matrícula gratuita los derechos de práctica a que se refiere el artículo anterior.

Artículo séptimo. — Las cantidades en metálico que abonen los alumnos oficiales quedarán en el Intituto respectivo, que las invertirá: el 10 por 100 en reposición de libros, suscripciones, etc., de la biblioteca; otro 10 por 100 en material de laboratorio; y el 20 por 100

para gastos generales de conservación y sostenimiento. El 60 por 100 restante será destinado al pago del personal docente que intervenga en los servicios de prácticas, laboratorio y biblioteca.

Artículo octavo. — Las cantidades en metálico que satisfagan por todos los conceptos los alumnos libres y colegiados serán distribuidas por la Junta Económica Central. Las correspondientes a la formación de expedientes se distribuirán separadamente por la Junta del resto de la recaudación. Las que correspondan al Profesorado por los derechos en metálico de los alumnos libres y colegiados serán distribuidas por la Junta entre el personal docente de todos los Institutos por partes iguales y en las proporciones que a su tiempo se fijen por el Ministerio a propuesta de dicha Junta; estableciéndose asimismo las normas para la distribución por ella, entre el personal administrativo, de los derechos de formación de expedientes, mientras estos derechos subsistan en la forma actualmente establecida.

Artículo noveno. — Los servicios de prácticas, biblioteca y laboratorio son obligatorios para el personal docente y para todos los alumnos oficiales.

Artículo décimo. — Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a lo dispuesto en este decreto.

DISPOSICION TRANSITORIA

Para los alumnos a que se refiere el artículo 25 del decreto de 29 de agosto último que, habiendo merecido matrícula de honor e alguna o algunas asignaturas, se acojan al nuevo plan, se valorará cada matrícula de honor obtenida en un quinto de la matrícula del curso completo".

## RETIROS OBREROS

En las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros calles de Colón, 20 y Previsión, 1 y 5 se ha recibido la orden de pago por los conceptos que se expresan a favor de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan: Fondo de Ahorro Capitalizado.

Don Antonio Font Seguí, del patrono Juan Font Pascual; don Sebastián Gattel Marimón, del patrono Bartolomé Planas Rosselló; don Antonio Cantalops Font, del patrono José Puncernau Viladot; don Jacinto Mas Sureda, del patrono Juan Morey Cabanellas; don Guillermo Gomila Far, del patrono Pedro Ferrer, S. en C.; don Antonio Salom Saneho, del patrono Sebastián Crespi Puigserver; don Miguel Castañer Puig, del patrono Herederos de Vicente Juan; Sres. Herederos de doña Antonia Enseñat Vivó; Sra. Heredera de don Bartolomé Martí Alorda.

Seguro de Maternidad: Doña Margarita Bosch Palmer, del patrono Calzados Minerva, S. A.; doña Catalina Santisteban Ignacio, del patrono Hijos de José Terrasa; doña María Mateu Verdera, del patrono Vda. de Enrique Escapa; doña Antonia Salvá y Frontera, del patrono Ponsa Hermanos; doña Magdalena Bernat Gili, del patrono Herederos de Vicente Juan. Dichos beneficiarios pueden presentar se para el cobro en las mencionadas oficinas los días laborables de 9 a 1 y de 4 a 7 y los domingos de 10 a 12.

## SUETOS Y NOTICIAS

Donativo. — Doña Joaquina F. Bertrán de Lis, viuda de Mora, ha enviado al Alcalde tres frascos de "Forcigeno Wiroch", preparado farmacológico reconstituyente, para que sean entregados a otras tantas familias pobres.

El Alcalde ha pasado el donativo al Director del Dispensario Central, don Bernardo Obrador, para que los distribuya.

## Frio Industrial S. A.

A partir del día primero de octubre hará efectivo en sus oficinas calle de la Haza 20 y en las del Crédito Balear el cupón número 11 de sus obligaciones con vencimiento 30 de Septiembre de 1934 a razón de pesetas 14'46 nuevos impuestos deducidos.

Palma 24 de Septiembre de 1934.

## Estilográficas



Librería "La Repensara", Sindicato, 20

# SECCION AGRICOLA

PER A L'ECONOMIA MALLORQUINA

## Aprofitem millor els olis d'oliva

Es un afer de molta més importància que no sembla al primer cop d'ull, aquest "de trobar un millor i més racional aprofitament dels olis d'oliva".

Pels olis bons, de poca acidesa i olor agradable, no hi ha problema puix que la taula i la cuina els absorbeixen totalment. Ara pels olis "dolents" ja és una altra cosa: alguns traficants desaprofitejant els venen com a olis de menjar, mesclats o no amb altres de menor acidesa, o bé van a parar a les saboneries.

D'olis "dolents" — no apropiats per a la taula o la cuina — Mallorca en produeix molts: el "torró", moltes "segones premsades", els "crimes" i els "olis d'infern" arriben a fer un caramull de somades cada any. I tot això s'empra per massa poc: vull dir que uns, per cobrança excessiva, són destinats a l'alimentació i no ho mereixen, mentre que d'altres s'empren per fer sabó quan se'n podria treure millor partit.

En bona economia, tant hem de voler evitar que continuï aquesta "explotació dels paladars comuns" com l'altre extrem: aquells que ens fa depreciar exageradament els olis considerats xerxes. Però dir això no ens faria guanyar res si no poguéssim senyalar una bona solució del problema, i és el que m'he proposat de fer en aquest article.

Els olis d'oliva no útils per a l'alimentació — i tractant-se d'aquesta s'haurien de rebutjar tots aquells que fan mala olor o passen del 6 % d'acidesa expressada en àcid oleic — poden trobar una sèrie d'usos que no els desvaloren, abans d'anar a mans del saboner. No parlem ara dels que, prèvia la neutralització i desodolització, fan uns bons "neutres" que els negocients cerquen per fer llurs copatges. Els que atreuen la nostra atenció són aquells més mals de convertir en olis comestibles, o que per un motiu qualsevol no ens convé desodoritzar, puix que aquests — ben neutres i secs, naturalment — poden trobar un consum de rendiment boníssim en la lubricació de maquinària.

I el bo del cas és que la saboneria no deixa de tenir — amb els àcids grassos continguts dins les pastes de neutralització — una matèria prima excel·lent, abundant i a bon preu.

Enfocant així el problema, no espanta d'enfrontar-se amb la neutralització d'olis amb més de 20 % d'acidesa, destinant els neutres a usos industrials i les pastes a saboneria. L'autor d'aquestes línies ho ha fet diferents vegades, amb un rendiment econòmic.

Ara, vegem les possibilitats que té l'oli d'oliva, neutre i sec, en aquests usos industrials, principalment en l'untatge de màquines. Tothom sap que l'oli de ricí, neutre i sec, és el millor lubricant de tots els coneguts; la seva untuositat i adherència són ben conegudes, fins al punt d'ésser axiomatica entre els mecànics experts que "un coll untat amb oli de ricí no s'escalfa mai". Doncs bé: podem dir que l'oli d'oliva, neutre i sec, tret de l'espessor d'aquell, que no té, presenta les mateixes qualitats de l'oli de ricí, amb un altre avantatge: que és més fluid forma una capa de lubricació més prima, que permet d'ajustar més bé els colls, cosa tant més important com major sia la velocitat de rotació de les màquines on s'apliqui.

Podem constatar això que he dit, per comparació amb l'oli de ricí. I per comparació amb els olis minerals? Encara podem dir molt més; per exemple: un oli mineral d'una viscositat determinada va molt bé a l'estiu i a les primaveres, però durant l'hivern no es pot substituir per un de més clar, perquè en escalfar-se la màquina en moviment — un motor de gas pobre, per exemple — l'oli es torna massa fluid i el cilindre perd gas a cada explosió. Doncs bé: l'oli d'oliva, amb tot i ésser més clar de bon començament, en escalfar-se el motor més augment dels 60 ° C. conserva una espessor i — principalment — una adherència, superiors a les de l'oli mineral. I no parlem de la seva untuositat, puix que en aquest punt no es coneix cap oli mineral que li arribi.

L'autor d'aquestes línies ha experimentat, precisament en un motor de gas pobre, la lubricació excel·lent que permet l'oli d'oliva ben neutre i sec. De primer, era durant l'hivern, per aclarir un oli mineral massa espès, ço que permeté de constatar que la mescla d'ambdós es feia molt fàcilment i es conservava ben igual, sense destriar-se gens. Vist això, es va anar reduint la proporció d'oli mineral fins al punt de suprimir totalment aquest i la lubricació continuava essent tan bona, sinó millor que abans. I no cal comparar el cost d'aquest untatge, puix que tots els que compren olis minerals saben els preus que els fan pagar.

Però sobre això em cal afegir uns mots, no fos cosa que es pensés quelcú que jo cregui haver descobert la Mediterrània. No es tracta de cap "descobriments". En fer aquell assaig amb el motor, amb un altre d'elèctric, amb una di-

namo i amb l'untatge general ja sabia que això es podia fer; més ben dit: que es fa, ja d'estona i en gran escala. A Itàlia, a Tunísia, a l'Algeria i al Marroc francès l'oli d'oliva, neutre i sec, s'empra en quantitats enormes per a l'untatge, en vaixells, en indústries manufactureres i del transport, pels camions i fins pel automòbil.

Imaginem la quantitat de barrils d'olis minerals que anualment entren a Mallorca, i els pagam amb or! El valor — no diré de tots, però d'una bona part — d'aquests barrils, Mallorca el podria estalviar, substituint-lo per l'oli d'oliva que ací es produeix. És un negoci rodó i està en les nostres mans.

Abans d'acabar, un mot d'aclariment sobre l'expressió "neutre i sec" que el lector tal volta ha hagut de trobar massa vegades. L'oli d'oliva, per ésser un bon lubricant, a més de pur ha d'ésser

neutre, és a dir: exempt d'acidesa, per evitar la formació d'oleats metàl·lics a costes i despeses de les superfícies untades. De més a més ha d'ésser sec, és a dir: exempt d'humitat, puix que aquesta, a més d'altres inconvenients, faria rovellar les superfícies de lubricació. Cal, doncs, que un oli per a l'untatge compti amb bones garanties d'ésser neutre i sec, i que tampoc no faci una olor massa forta. És clar que aquestes garanties només les pot donar una entitat ben organitzada i d'una solvència moral a tota prova.

El negoci de l'oli d'oliva per a untatges no és cosa que es pugui improvisar, ni convé que l'intentïn oliverers isolats; però la unió d'aquests en sindicats agrícoles, amb tafones ben muntades i amb bons tallers de neutralització, pot donar resultats excel·lents, com els que està donant, per exemple, la "Tafona Cooperativa".

M. Arbena OLIVER

(D'un treball en preparació sobre qüestions olivocoles de Mallorca).

## DISPOSICIONES OFICIALES

Los precios mínimos establecidos para las tres zonas de Valencia son de 36, 35'50 y 34'50 ptas. los cien kilos de arroz en cáscara. — Los de Castellón y Tarragona, respectivamente, de 35'50 y 35 ptas por cien kilos.

He aquí el decreto estableciendo los precios mínimos porque ha de regirse la venta del arroz en las diferentes zonas de producción:

El apartado A) del artículo segundo del decreto de 17 de Mayo de 1933, al que se dió fuerza de ley por la de 10 de Marzo del año actual, determina que la Federación Sindical de Agricultores Arroceros propondrá al Ministerio de Agricultura el precio mínimo de venta remunerador para arroz cáscara, en forma que garantice que el agricultor cubra al menos los gastos de cultivo, a fin de asegurar con ello la permanencia en la producción de un cereal de tan gran importancia en la economía nacional.

El propósito perseguido al otorgar tales facultades a la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, fué el de amparar a los propios productores, puesto que una vez fijado el precio mínimo para el arroz cáscara, cualquier gravamen legal impuesto a este cereal ha de entenderse trasladado íntegramente al comprador, ya que de lo contrario perdería su virtualidad el carácter mismo de precio mínimo señalado por la ley.

Por otra parte, la experiencia práctica adquirida dará en tiempo de vigencia de la mencionada ley, en cuanto a la facilidad de venta y preferencia de los compradores para los arroces de determinadas zonas que ha demostrado en la última cosecha, la necesidad de diferenciarlas en cuanto a precio, a fin de que todas ellas encuentren las mismas facilidades para la colocación de su producto en el mercado.

Teniendo en cuenta las consideraciones expuestas, así como los informes de la Federación Sindical y de la Estación Arrocerca de Sueca, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Agricultura, vengo en decretar:

Artículo primero. — A los efectos de la fijación del precio mínimo para el arroz cáscara se establece las siguientes divisiones con referencia a las zonas de producción:

Valencia: Zona primera, que comprende los pueblos siguientes: Albal, Albuixech, Alfafar, Benetúser, Alblat dels Sorells, Beniparrell, Catarroja, Masamagrell, Masanasa, Masalfasar, Museros, Puebla de Farnals, Puzolfa Puig, Rafelbuñol, Sedavi, Silla, Luega Nuevo de la Corona y Valencia.

Zona segunda, que comprende los pueblos siguientes: Albalat de la Ribera, Alberique, Alcira, Algemesi, Alcudia de Carlet, Almúsaques, Benifayó, Benimodo, Alginet, Benimuslen, Carcargente, Carlet, Corbera de Alcira, Cullera, Fayareta, Llauri, Masalavés, Polliña de Jucal, Riola, Sollana, Sueca, Sagunto, Tabernes de Valldigna.

Zona tercera que comprende los pueblos de Alcántara del Júcar, Antella Benegida, Benigánim, Bellús, Brçheta, Cárcer, Cortes, Bellreguard, Daimuz, Enova, Beniopa, Guardamar, Gabarda, Genoyés, Gandia, Jaraco, Játiva, Jerez, Lugar Nuevo de Fenollet, Llosa de Ranes, Miramar, Manuel, Puebla Larga, Rafelguaraf, San Juan de Enova, scellent, Sefiera, Sumacárcel y Villanueva de Castellón.

Castellón, zona única, que comprende toda la provincia.

Tarragona, zona única, que comprende toda la provincia.

Artículo segundo. — Desde la fecha de la publicación de este decreto, el precio mínimo para los cien kilos de arroz cáscara de la Variedad Benlloch y similares, limpio y sano y en la era, será para la provincia de Valencia de 36 pesetas en la primera zona, 35'50 en la segunda y 34'50 en la tercera.

Para la provincia de Castellón, el pre-

cio mínimo de los cien kilos será de 35'50 pesetas, y para la de Tarragona de 35 pesetas por cien kilos.

En dichos precios mínimos está incluida la cantidad de tres pesetas por cada cien kilos, que corresponde recibir como máximo a la Federación Sindical de Agricultores Arroceros en las operaciones de compra-venta de arroz cáscara, con arreglo a la autorización concedida por el artículo 10 de la mencionada ley.

Artículo tercero. — A los infractores de esta disposición se aplicarán las sanciones que establece el artículo segundo y siguientes del decreto de 4 de Noviembre de 1932.

Artículo cuarto. — Los precios mínimos señalados en el artículo segundo de este decreto seguirán en tanto no sean modificados por una disposición posterior aprobada en Consejo de ministros y a propuesta del de Agricultura.

El pago de renta en especie a los propietarios de fincas cultivadas al amparo del decreto de 1 de Noviembre de 1932

Artículo primero. — Los Ayuntamientos en cuyos términos municipales radiquen fincas cultivadas al amparo del decreto de 1 de Noviembre de 1932 y ocupadas en las condiciones establecidas por la ley de 11 de Febrero de 1934, y con el reconocimiento expreso del Instituto de Reforma Agraria, procederán a realizar el ofrecimiento del pago de la renta en especie a los propietarios, dentro del improrrogable plazo de tres días, a contar desde el 30 del corriente mes, si se hallan constituidos bajo su custodia los depósitos prevenidos por el decreto de 11 de Julio último, o desde el día en que se constituyan, si todavía no se hallaren ultimadas las operaciones de la recolección.

El ofrecimiento y la conformidad o negativa del propietario se harán constar documentalente, con la firma del interesado o persona que le represente.

Artículo segundo. — Aceptado el pago en especie, los Ayuntamientos procederán a su inmediata entrega, valorando el producto al precio de tasa, si para él estuviera establecida, y al corriente en la localidad, o, en su defecto, en las más próximas, si se tratare de especies de libre enajenación.

Artículo tercero. — Si el propietario se negare al cobro en especie de la renta que le corresponde, las Corporaciones municipales dispondrán la venta de los depósitos, que deberá verificarse dentro de los quince días siguientes al transcurso de los tres señalados para el ofrecimiento, entregando al propietario, del precio que se obtenga, la renta señalada, y dando al sobrante de la cantidad el destino previsto en el decreto de 11 de Julio último.

Artículo cuarto. — Los Ayuntamientos en cuyo poder obren depósitos constituidos con productos sujetos a tasa oficial que no hubieren podido ser vendidos, continuarán en la custodia de aquéllos mientras el Gobierno no disponga otra cosa.

Igualmente continuarán en la custodia de los depósitos consistentes en especies no tasadas que no hayan podido ser vendidos en las condiciones fijadas por el artículo 2 del presente decreto.

El Instituto anticipará en estos casos el pago de las rentas, sin perjuicio de su posterior resarcimiento, cuando la enajenación se verifique.

Artículo quinto. — En Instituto de Reforma Agraria abonará igualmente las rentas a los propietarios, en los casos de que no exista depósito, bien por no haberse cumplido las disposiciones dictadas sobre esta materia, ya por imposibilidad material de constituirlo, sin perjuicio de promover las responsabilidades pertinentes, cuando a ello hubiere lugar.

Artículo sexto. — Independientemente de la actuación que corresponde a los Ayuntamientos, los propietarios de fincas que se encuentren en algunas de

las situaciones a que se refiere el artículo primero podrán instar el pago de las rentas, dirigiéndose a las entidades municipales por instancia o verbalmente, por medio de comparecencia, en las que hagan constar si optan por el pago en especie o en metálico.

En ambos casos deberán acreditar la cuantía de las rentas reclamadas.

La oficina municipal correspondiente entregará el oportuno recibo, cuando se trate de instancia, que acredite su presentación.

Artículo 7. — Transcurridos los plazos señalados en el artículo 3, y cinco días más para poder formalizar el diligenciado oportuno, los propietarios podrán dirigirse al Instituto de Reforma Agraria solicitando el pago de la renta. A la instancia deberán acompañar los documentos siguientes:

A) Los que acrediten el derecho y la personalidad, en el caso de que el solicitante no sea el propio interesado;

B) El recibo que acredite la petición al Ayuntamiento, o copia autorizada de la

comparecencia celebrada con el mismo fin; y

C) Certificación expedida por el Ayuntamiento, expresiva de no haberse constituido el depósito de cosecha o de la causa por la cual no se ha podido enajenar.

Artículo 8. — El Instituto de Reforma Agraria no responderá del pago de las rentas en los casos a que se refiere la ley de 11 de Febrero de 1934, aunque exista declaración expresa de su Consejo ejecutivo sobre la procedencia de la aplicación de sus beneficios, siempre que medie contrato particular entre las partes interesadas, a cuyos términos debieron ambas sujetarse y para cuyo cumplimiento quedan expedidas todas las acciones y franco de acceso a los tribunales y organismos que establecen las leyes.

Se exceptúan los casos en que, sin culpa del propietario, no haya podido éste contener la efectividad de las acciones dinamantes de tal contrato.

## Mercado de Barcelona

HARINAS:  
(Elaboración por cilindros)  
Panificables: precios intervenidos  
Número 3, de 50 a 52  
Número 4, de 45 a 48  
Segundas, de 33 a 36  
Terceras, de 32 a 35  
Cuartas, de 30 a 34  
DESPOJOS:  
(Los 100 litros)  
Salvado, a 4'85  
Salvado, a 5'35  
Menudillo, a 6'00  
ALGARROBAS:  
(Los 42 kilos)  
Vinaroz, de 9'50 a 9'75  
Rojas, a 8'50  
Mallorca, de 6'00 a 6'25  
Ibiza, de 7'25 a 7'50  
Valencia, de 8'75 a 9'00  
ARROCES:  
(Los 100 kilos)  
Arroz Benlloch cero, de 53 a 54  
Idem idem florete, de 57 a 58  
Idem idem selecto, de 55 a 56  
Idem idem granza, de 58 a 59  
Idem idem matizado cero, de 54'50 a 55  
Idem idem selecto, de 56'50 a 57  
Idem idem florete, de 58'50 a 59  
Idem Bomba primera, de 100 a 105  
Idem idem segunda, de 85 a 90  
AZÚCARES:  
(Los 100 kilos)  
Cortadillos primera, tamaño 300 a 345, a 208'  
Cortadillos primera, para plazas lejanas, a 205'50  
Tamaños grandes, a 205'  
Tamaños grandes para plazas lejanas, a 202'50  
Blanquilla primera, a 167'  
CACAO:  
(Los 100 kilos)  
Caracas Choroní, de 672 a 685  
Caracas corriente natural, de 612 a 620  
Caracas corriente natural, de 585 a 595  
Fernando Poo extra, de 395 a 400  
Fernando Poo primera, de 385 a 390  
Fernando Poo segunda, de 360 a 365  
Guayaquil San Juan, de 615 a 625  
CAFES:  
(Los 100 kilos)  
Moka Zailajh, de 805 a 815  
Moka Hodeidab, de 795 a 805  
Méjico lavado primera, de 795 a 805  
Méjico caracolillo lavado primera, de 810 a 820  
Méjico trillado, de 730 a 740  
Santo Domingo lavado primera, de 790 a 805  
Santo Domingo trillado superior, de 745 a 755  
Santo Domingo consumo, de 690 a 700  
Colombia lavado primera, de 795 a 805  
Colombia consumo, de 698 a 710  
San Salvador caracolillo trillado, de 755 a 765  
San Salvador consumo, de 690 a 700  
Santos extra, de 725 a 735  
Santos superior, de 710 a 720  
Santos corriente, de 700 a 710  
Caracas lavado primera, de 840 a 850  
Puerto Cabello primera, de 738 a 745  
Cuba trillado primera, de 730 a 740  
Cuba corriente, de 718 a 730  
Palembang, de 680 a 690  
Fernando Poo primera, de 680 a 690  
VINOS:  
(Precios por grado y hectólitro)  
Panadés, blanco, a 1'65  
Idem tinto, a 1'75  
Idem rosado, a 1'65  
Campo de Tarragona blanco, a 1'85  
Idem tinto, a 2'  
Idem rosado, a 1'85  
Conca de Barbará blanco, a 1'50  
Idem rosado, a 1'50  
Priorato tinto, a 2'50  
Villanueva y Geltrú tinto, a 1'70  
Igualada blanco, a 1'65  
Idem tinto, a 1'65  
Martorell blanco, a 1'80  
Idem tinto, a 1'85  
Aragón tinto, a 2'20  
Mancha blanco, a 1'75  
Mistela blanca, a 2'90  
Idem tinta, a 3'  
Moscatel, a 3'90  
ACEITES:  
(Los 100 kilos)  
De oliva:

Corriente, a 171  
Corriente superior, a 179  
Fino, a 210  
Extra, a 220  
De orujo:  
Verde primera, a 109  
Anarillo primera, a 110  
Idem segunda, a 105  
Fermentado, a 79  
Oscuro, a 87  
Orojo baja acidez, a 135  
De linaza:  
Crudo, a 170  
Cocido, a 178  
Incoloro, a 200

## Mercado de Sóller

Los precios que ofrece aquel mercado, en lo que a frutos de la comarca se refiere y de los que se producen en cantidad suficiente para poder ser exportados fuera de nuestro valle, son los siguientes, recogidos de nuestros principales exportadores:  
Limones, de 30 a 35 pts. la carga.  
Manzanas "bauçanes", de 20 a 22 pts.  
Granadas, a 10 pts.  
Nueces, a 22 pts. el hectólitro.  
En membrillos se hallan agotadas las existencias.

## Carrera Derecho

Clases particulares explicación todas asignaturas, conforme a programas Universidad preferida por el alumno.  
Ninguna clase constará de más de tres alumnos.  
TOMAS FELIU, Abogado  
Plaza S. Francisco 1.2. Teléfono 1589

## Antigua Casa Barceló

participa haber empezado la elaboración y venta de  
EMBUTIDOS  
Riera, 21 — (al lado del Trocadero)

Anémicos,  
Inapetentes,  
Neurasténicos,  
Raquíticos,  
Convalecientes

Vuestra salud quebrantada reclama un remedio rápido y seguro, el maravilloso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Potente regenerador de la sangre.  
Eficaz estimulante para el apetito.  
Único para el ánimo decaído.  
Activísimo reconstituyente.  
Insuperable tónico.

Aprobado por la Academia de Medicina.  
Se toma en cualquier época del año.  
No se vende a granel.

LAXANTE SALUD  
Limpia el intestino y el hígado sin habituales. Es suave y segura.  
Grageas en cajitas precintadas.  
Pídanse en farmacias.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

El Presidente del Consejo, al recibir ayer a los periodistas, quienes le informaron de los comentarios que se hacían al discurso del Jefe del Estado en Valladolid, dijo que el discurso fué perfectamente constitucional y magnífico de forma y fondo

El señor Samper manifestó también a los reporteros que el Gobierno se presentará a las Cortes el día 1 de Octubre

El Ministro de la Guerra dice que prepara un decreto importantísimo, que someterá a la aprobación de sus compañeros en uno de los próximos Consejos

A última hora, circuló insistentemente el rumor de que se hallaba en Madrid León Trostki

En una de las primeras sesiones del Parlamento el Presidente del Consejo iniciará el debate político y planteará después la cuestión de confianza

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 25 (1'30)  
**EL SR. SBERT Y EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD**  
Se encuentra en Madrid el vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Sbert.

Preguntado por los periodistas sobre el objeto de su viaje, contestó que había venido para tratar del traspaso a la Generalidad de los servicios de Agricultura, por cuyo motivo había celebrado una conferencia con el ministro, a quien encontró bien dispuesto para que los servicios que quedan por traspasar lo sean rápidamente.

También dijo que el próximo martes se reunirá nuevamente en Madrid la Comisión Mixta de Traspasos de Servicios.

**EL SOCIALISTA DESMIENTE UNA NOTICIA**

"El Socialista", en su edición de ayer publica una nota en la que dice que la noticia publicada sobre la retirada de la minoría socialista del Parlamento es totalmente falsa. No hay nada sobre el particular y no se ha planteado este problema ante ningún organismo del Partido.

**EL PRESIDENTE DEL CONSEJO REGRESA DE SU EXCURSION. — MANIFESTACIONES**

El jefe del Gobierno marchó el domingo en las primeras horas de la mañana a la Sierra, de donde regresó ayer después de extender su excursión hasta Miraflores.

Al mediodía recibió, en su despacho oficial, al Ministro de Agricultura, con quien celebró una larga conferencia que duró hasta cerca de las tres de la tarde.

Al abandonar el señor Samper la Presidencia dijo que carecía de noticias.

Se le interrogó sobre la conferencia con el señor Del Río, diciendo que éste había ido a hablarle del proyecto de modificación de la Reforma agraria que propone llevar a un Consejo próximo.

Refiriéndose a la cuestión del orden público, dijo que habló telefónicamente con el ministro de la Gobernación, quien manifestó que todo estaba tranquilo.

Un periodista dijo al presidente del Consejo que todos los comentarios giraban alrededor del discurso del Presidente de la República, y que se hacían deducciones para todos los gustos.

—Cada uno — dijo el señor Samper — tiene que sacar de dicho discurso las deducciones que quiera. Desde luego, se trata de un discurso perfectamente constitucional, magnífico de forma y de fondo.

De este acto ya había tratado el gobierno, y el discurso de S. E. ha superado a cuanto esperábamos. Este discurso señala que está abierto el camino a todos los avances, dentro de la legalidad, y a los hombres de Gobierno nos hace ver que no debemos sentir afanes imperialistas ni creer que el poder está enclavado en una persona, sino en la mayoría. Todos debemos cumplir con nuestro deber y respetar el mandato de voluntad popular. Ha estado inspiradísimo en todo momento. Los partidos voluntaristas pueden ver que el camino para lograr sus conquistas está en el respeto a la Constitución y en la captación de voluntades para alcanzar sus fines mediante el sufragio.

El señor Samper terminó diciendo que el Gobierno se presentaría a las Cortes el primer día de octubre.

**REUNION DE LA MINORIA DE LA "CEDA". — SE TRATARA DEL ACTUAL MOMENTO POLITICO**

El próximo día primero de octubre, la minoría Popular agraria celebrará una reunión en su domicilio social.

La citación ha sido ya transmitida a los los diputados de la "Ceda" y con un cuestionario, las respuestas del mismo habrán de ser transmitidas antes del 30 del actual, a fin de que el señor Robles las tenga en su poder antes de la reunión de la minoría.

aliza la ley como por ejemplo la previa censura en lo que se llegará a lo que sea estrictamente necesario para impedir la circulación de escritos que puedan contribuir al desorden.

Terminó afirmando que el Gobierno aplicará serenamente los medios con que cuenta para mantener el orden.

**HUBO DIVERGENCIA ENTRE GIL ROBLES Y EL MINISTRO DE AGRICULTURA PERO SE ZANJO AMISOSAMENTE**

Algunos periódicos han divulgado, dándole relieve político, un supuesto incidente promovido por una carta del señor Gil Robles dirigida al ministro de Agricultura, don Cirilo del Río.

Suponen que la mencionada carta afecta a la política general de la Reforma agraria; pero la verdad es que se refiere solamente a un hecho concreto en el cual se pretendía aplicar la reforma agraria expropiando una finca que pertenecía a un grande de España, pero que en la actualidad es propiedad de un Sindicato, que la paga a términos a su antiguo propietario.

Como suponen los referidos periódicos que el asunto ha sido tratado en un reciente Consejo de ministros, ha sido interrogado el señor Samper sobre este punto.

—La carta ha dicho el jefe del Gobierno no ha sido leída en Consejo de ministros. Después de una de las últimas reuniones ministeriales y en conversación privada entre los consejeros, se habló de ella y se leyó. A mi juicio, en la carta no hay el menor agravio, sino un tono áspero hacia su final, que es algo impropio de la buena amistad que existe entre los señores Gil Robles y Del Río. Es cierto que el ministro se quejaba de la injusticia del tono de la carta, porque el asunto estaba ya resuelto cuando aquélla se escribió y en el sentido de la misma.

El asunto es baladí y no tiene el menor alcance político—añadió el presidente—Se trataba de un caso de justicia y el ministro le tenía ya resuelto en favor del Sindicato de Campesinos, cuando recibió la carta del señor Gil Robles. Como yo suponía que el jefe de la "Ceda" no había tenido el propósito de molestar al ministro, le anuncié a éste que yo hablaría con el señor Gil Robles. Lo hice así y escuché de sus labios explicaciones categóricas, con lo que la cuestión puede darse por terminada.

**Diversas opiniones sobre el discurso presidencial en Valladolid**

Se van conociendo algunas opiniones de políticos sobre el discurso pronunciado por el Presidente de la República en Valladolid.

El señor Gil Robles dijo que lo suscribe.

Don Basilio Alvarez: "Admiro el juicio de Alcalá Zamora.

El Ministro de Industria: "Muy unánime y cordial"

El señor Casares Quiroga: "Si el discurso de Alcalá Zamora le ha parecido bien a Gil Robles a mí me tiene que parecer muy mal".

Melquíades Alvarez: Pensador ilustre y Patriota excelso, culmina su discurso en el llamamiento que hace a los españoles para que se percaten de que la grandeza de España está al alcance de los españoles dentro de la República y respetando la Constitución.

Franchy Roca: "Si ha querido decir que hay que respetar el resultado electoral de noviembre es impropio y si se refiere a una nueva consulta del país sería esto peligroso sin ciertas medidas de previsión como el restablecimiento de los Ayuntamientos.

**LA SITUACION POLITICA ANTE LA REAPERTURA DE LAS CORTES. — LOS PROPOSITOS DEL GOBIERNO**

La Prensa de anoche comenta la posibilidad de acontecimientos políticos.

En una de las primeras sesiones del Parlamento el Presidente señor Samper dicen iniciará el debate político interviniendo en él los jefes de minorías.

Después se planteará la cuestión de confianza como está convenido. Si se le negara, al fracasar la votación, planteará la crisis total.

**Los hallazgos de armas y municiones**

Madrid, 25 (2'30)

**EL ESTUDIANTE ORDONEZ, PROCESADO**

El juez especial ha decretado el procesamiento del estudiante Ordóñez Peña, perteneciente a la F. U. S.

**PLANCHAS PARA BLINDAJE**

Se dice que en Cádiz han sido encontradas planchas de acero para blindaje, de las que adquirieron los portugueses para hacer la revolución en su país y vendieron a los revolucionarios españoles.

Dichas planchas proceden de Dinamarca.

**IMPORTANTE DETENCION DE TRES COMUNISTAS**

En la madrugada fueron detenidos por la policía tres significados comunis-

tas que parece se hallan complicados en el hallazgo de armas en el campo de deportes de la Ciudad Universitaria. Mientras los tres citados detenidos pres taban declaración ante el juez varios guardias se distribuyeron por los pasillos de la casa, con el propósito de custodiar las salidas.

En estos momentos se presentó también un señor que ostenta determinado cargo afecto a los servicios del Estado, interesando entrevistarse con el jefe superior de Policía para interesarse ante él por los tres comunistas detenidos. Mientras la aludida personalidad aguardaba a ser recibido, fué invitado por un agente a pasar al despacho del jefe de la Oficina de Información, donde permaneció prestando asimismo declaración durante dos horas.

Entre tanto, el director general y el jefe superior de Policía se ausentaron de la casa.

Durante este tiempo, uno de los comunistas detenidos salió de la Dirección General de Seguridad, acompañado de varios agentes, sin que se haya podido averiguar a donde hubo de ser conducido.

A estas detenciones se les concede una gran importancia por cuanto quizás se logre saber por lo que manifiesten los detenidos, quienes ocupaban el coche de turismo desde el cual fué agredida la Guardia civil en la Ciudad Universitaria

**EN BILBAO SE EXCITA A LA HUELGA**

Bilbao. — En las paredes de varios edificios, aparecieron letreros subversivos. Otros decían: "Preparad la huelga general".

Continuaron los registros en los domicilios de socialistas, republicanos y nacionalistas de varios pueblos, sin resultado.

**SON DETENIDOS DOS INDIVIDUOS PELIGROSOS**

Las últimas detenciones practicadas con motivo del alijo de armas son la del comunista Manuel Pastor y Florit, a quien se le han ocupado documentos de interés en los cuales figura la lista de los hombres comprometidos con las armas, y Joaquín Silva, quien ha declarado su relación con los revolucionarios portugueses.

**EL JUZGADO SE INCAUTA DE UNA CAJA**

Zaragoza. — El Juzgado ha verificado el contenido de una caja de 27 kilos de peso expedida por la "Sociedad Española de armas y municiones" de Eibar, por haber transcurrido más de un mes sin que la recogieran los consignatarios expresados en unas iniciales.

**INCAUTACION DE UNA FABRICA**

San Fernando. — Por orden superior se procedió a la incautación de la Fábrica de torpedos recientemente adquirida por el Estado al señor Echevarría.

Una sección de Infantería de Marina custodia la factoría de Oviedo.

**GRANDES PRECAUCIONES Y VIGILANCIA EN OVIEDO. — ROBO DE DINAMITA**

Oviedo. — Se han adoptado grandes precauciones: los guardias vigilan con tercerolas.

El Gobernador manifestó que confiere con el Comandante Militar para tratar, además de la declaración del estado de alarma, de la adopción de medidas contra las perturbaciones.

Añadió que se han robado 125 kilos de dinamita de un vagón destinado al Polvorín de Sama: se busca a los ladrones.

**¿ESTA TROSTKY EN MADRID?**

A última hora circuló insistentemente el rumor de que se hallaba en Madrid León Trostky.

La policía se ha puesto a trabajar activamente para averiguarlo.

**MAS HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES**

Córdoba. —En Almedinilla, la Benemérita incautó, en el domicilio de José Cortés Abril, vendedor ambulante de explosivos, de tres cartuchos, nueve paquetes de pólvora, veinte detonadores y gran cantidad de mecha: dicho sujeto ha sido encarcelado.

**DILIGENCIAS JUDICIALES**

El Juez señor Alarcón continuó las diligencias para averiguar las posibles anomalías en el funcionamiento del Consorcio de industrias militares: parece no se han presentado hasta ahora, aunque pudiera haberlas relativas a alguna infracción de carácter internacional.

**ASUNTOS DE BALEARES**

Madrid, 25 (1'00)

**Títulos de Bachiller**

Por el Rectorado de esta Universidad se han expedido los siguientes títulos de Bachiller del Instituto de Palma a favor de don Ramón A. Aragones Echague, don Bartolomé Tous Garau, don Ramón Artigues Vicens, don Pedro Amorós y Mesaguer, don Francisco Alemany y

Guasch, don Francisco Castañer Enscinat y don Buenaventura Barceló Rotger.

**DE PROVINCIAS**

**CADIZ**

**Solución de un conflicto**

Cádiz. — Ayer se reunieron los panaderos y después de amplia deliberación acordaron reanudar esta noche el trabajo.

Quedan sólo en huelga los obreros del ramo de la construcción, por solidaridad con los compañeros empleados en los nuevos cuarteles.

En Algeciras Paterna y Sanlúcar se ha declarado la huelga general.

**CORUNA**

**Velero que se hunde**

Coruña. — A consecuencia de una vía de agua se hundió el velero "Cabaleiro" que procedente de Gijón fondeó en la dársena con un cargamento de carbón.

La tripulación resultó ilesa, esperando que el buque será nuevamente puesto a flote.

**GRANADA**

**La procesión de Nuestra Señora de las Angustias**

Granada. — El domingo, salió procesionalmente de su Basílica, la Virgen de las Angustias; esta procesión desde la proclamación de la República no se celebraba.

Millares de personas la aclamaron durante el trayecto.

Abrió marcha la Guardia Municipal montada en traje de gala.

Figuraban distintas Hermandades y Asociaciones religiosas, los concejales derechistas y diputados radicales y de la C. E. D. A.

Presidía el Excmo. señor Arzobispo con el Obispo de Tabora.

Cerraba la marcha la Banda del Regimiento número dos, reinando gran entusiasmo durante todo el trayecto.

Se vitoreó a la Virgen y se aplaudió a la guardia civil, que cuidaba del orden.

**LOGROÑO**

**Atraco a mano armada**

Logroño. — Anoche, cerca de Ceniceiro, ocho enmascarados atracaron un auto despojando a sus ocupantes de las alhajas y dinero.

La Benemérita dió una batida, logrando detener a siete malhechores.

**MALAGA**

**Acto de sabotaje**

Málaga. — En Alora se celebró la tradicional romería de la Virgen con gran brillantez, trasladándose procesionalmente a la imagen. Asistió el gobernador y otras personalidades.

Por la noche, se intentó encender el alumbrado, viéndose que se había registrado una avería, por un acto de sabotaje. El pueblo permaneció dos horas a oscuras, hasta que se reparó la avería. De Málaga vinieron fuerzas de Asalto, que detuvieron a cuatro individuos presuntos autores del atentado.

**MARRUECOS**

**El Alto Comisario visita a Cabo Juby**

Tetuán. — Mañana iniciará el Alto Comisario, el viaje a Ifni, Cabo Juby y Río de Oro.

**El Director de Minas sufre un accidente**

Larache. — Al pasar por las ruinas de Lixus, se detuvo la comitiva del ministro de Industrias y alto Comisario, para visitarlas.

Al llegar al citado lugar, el automóvil del director de Minas no pudo detenerse y chocó con el que le precedía. El coche quedó destruido y sus ocupantes fueron trasladados inmediatamente a Larache y atendidos en el Hospital de convalescientes.

El director de Minas sufre una herida en la región frontal que le interesa el hueso y fuerte conmoción cerebral, grave.

**SAN SEBASTIAN**

**Paulino no quiere enfrentarse con Nadie**

San Sebastián. — El boxeador Uzcedun ha manifestado que no está dispuesto a enfrentarse ni con Carnera ni con ningún otro boxeador, por encontrarse desentrenado.

**SEGOVIA**

**La tiranía socialista**

Segovia. — Ayer, mientras se celebraba en el templo de La Granja una función religiosa, un grupo de alborotadores se situó en las puertas promoviendo un escándalo.

La fuerza pública actuó, disolviéndolos.

Las sociedades afectas a la U. G. T. como protesta de esta represión, declararon la huelga general.

Han secundado la huelga en La Granja los obreros del Patrimonio.

Permanecen abiertos los cafés.

A las ocho de la noche los guardias de Asalto regresaron a Segovia, quedando encargada de la vigilancia la Guardia civil.

Resultaron heridos tres huelguistas.

**SEVILLA**

**El paro obrero**

Sevilla. — La Comisión de colocaciones obreras ha informado al Ministro de

# Desde Barcelona

## CONTRA LAS ACTIVIDADES REVOLUCIONARIAS DE LA F. A. I.

El consejero de Gobernación dijo que de nuevo los elementos de la F. A. I. volvían a dar muestras de actividad por los derroteros de la delincuencia y que esta actividad se había manifestado en estos últimos días por la colocación de petardos en los postes conductores de las líneas eléctricas de los tranvías y en las cocheras de éstos.

—Por lo que se ve, añadió el señor Dencás, estos elementos no han entrado en el terreno de la reflexión, al que tantas veces se les ha invitado, y yo sólo he de añadir que se emplearán todos los medios para evitar el mal que tratan de provocar. Dentro de pocos días creo que se verán los resultados.

## LA FIESTA DE LA MERCED

Aunque suprimida oficialmente la fiesta de la Merced, se ha seguido la tradición guardándose la fiesta y hasta en los centros oficiales, Generalidad y Ayuntamiento, han vacado los empleados.

El aspecto que ha ofrecido hoy Barcelona, ha sido absolutamente de día festivo.

Por la tarde se ha acentuado aún más la nota de la festividad, pues todos los espectáculos se han visto concurridísimos.

En las barriadas en las que con motivo de la Merced se celebra la fiesta mayor, la alegría y el jolgorio han sido grandes.

La Patrona de la ciudad ha sido festejada solemnemente en su templo titu-

lar, ante el desfile incesante de millares de fieles.

## AL CONGRESO EUCARISTICO DE BUENOS AIRES

En el vapor "Oceania" ha embarcado hoy el segundo grupo de peregrinos catalanes que van al Congreso Eucarístico de Buenos Aires.

Este grupo formado por más de cuarenta personas, lo preside el canónigo de esta Catedral, doctor Boada.

## EXPLOTAN CUATRO BOMBAS. — VARIAS PERSONAS LESIONADAS

En la madrugada estallaron dos artefactos que habían sido colocados en una alcantarilla que pasa por debajo del edificio de las cocheras de los tranvías de San Andrés.

Los cascotes produjeron algunos daños en los coches y paredes del edificio.

Hoy hizo explosión en un poste de los tranvías de la carretera de Mataró un artefacto que derribó dicho poste, sin causar desgracias personales.

A las cinco y minutos, otra explosión ocurrió en la plaza de las Glorias Catalanas, en la vía del tranvía.

A consecuencia de la explosión, resultaron heridas cinco personas, ninguna afortunadamente de gravedad.

## EL SUPUESTO ASESINO DE PRINCE

Dicen de Lérida que, conducido por la Benemérita, vino de Viella el supuesto asesino del Magistrado Prince.

Parece se trata de un perturbado: no se cree sea el asesino.

Espéranse datos de París.

Palou Garí  
Barcelona, 24 septiembre.

baño que el próximo invierno pagarán voluntariamente 15.000 obreros.

## TOLEDO

**Accidente automovilista**  
Toledo. — En la carretera de San Carlos Santa Olalla, en el término de Malpica, una camioneta que conducía quinientas personas perdió la dirección, chocando contra un árbol. Resultaron muertos tres personas y heridos graves y menos de un guardia de seguridad.

## NOTICIAS VARIAS

### PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN AUDIENCIA

Presidente de la República que recibió ayer por la mañana en el Palacio Nacional, en audiencia especial al Embajador de Portugal, con los oficiales del Ejército lusitano invitados para presenciar las maniobras militares militares.

### SOBRE LA REFORMA DEL BACHILLERATO

Se celebró junta general extraordinaria de la "Agrupación Profesional de Profesores y Licenciados en Ciencias y Letras de Madrid" para fijar la posición definitiva ante la reforma del Bachillerato.

El presidente comenzó explicando que el acto autorizado el acto a pesar del peligro de alarma y con el mismo orden de la previamente fijado.

Se discutieron las proposiciones de carácter, hechas en colaboración con comisiones de asesores. Intervinieron un gran número de asociados con diversas tendencias; pero por fin fue dada la ponencia de la directiva, hechas en colaboración con varias comisiones de asesores.

### MEMORIA DEL ALCALDE, MARQUES DE PONTEJOS

Se celebraron ayer con gran brillantez los organizados por la Económica de Amigos del País, para conmemorar el primer centenario de la posesión del cargo de corregidor don Joaquín Vizcaino, marqués viudal de Ponteijos.

La mañana, a las once, en la capilla del Monte de Piedad, donde está el sepulcro de Ponteijos, se depositó una corona de laurel y siempreviva.

El director de la Matritense ofreció la bienvenida pronunciando unas frases de gran importancia. El presidente del Monte de Piedad, Martínez Fresneda.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

Después de la lectura del discurso de don Pedro Barja, apellidado del Monte, don Pedro Barja respondió.

# Del Extranjero

## La S. de N.

### LA CLAUSURA DE LA ASAMBLEA.

— ACUERDOS DE LAS COMISIONES Ginebra. — Se supone que la Asamblea de la S. de N. podrá clausurarse el jueves próximo: el Consejo continuará sus trabajos hasta el sábado.

Entre las resoluciones, sobre la cooperación intelectual, aprobadas por la comisión sexta figuran el agradecimiento a España, Francia e Italia por la cooperación intelectual prestada en conferencias permanentes de altos estudios internacionales de París, y por las conversaciones de Venecia en el mes de Julio.

La conferencia general de Museografía se celebrará en Madrid en octubre próximo.

Acordóse constituir un Comité americano que establezca un plan científico-financiero de publicación de la historia de América en el siglo 16.

En la comisión quinta, Clara Campoamor expuso la posición de España referente al proyecto de convenio de socorros e indigentes extranjeros.

## NOTAS SUELTAS

**ALEMANIA**  
**La venta de productos extranjeros**  
Berlín. — El Ministerio de Economía ha prohibido vender en el mercado interior productos extranjeros a precio superior a los pagados en los mercados de origen.

**El hijo de Hindenburg**  
Berlín. — El coronel Hindenburg, hijo del difunto Presidente del Reich, ha tomado el retiro con el grado de general.

**RUMANIA**  
**La sección motorista del Ejército polaco**  
Bucarest. — La sección motorista del ejército ha efectuado una demostración técnica en los alrededores de la capital.

El destacamento polaco permanecerá 12 días ejecutando demostraciones técnicas con el ejercicio de los carros de Asalto.

Un comunicado oficial dice que la visita de la "unión motorizada polaca" tiene por finalidad estrechar la unión entre ambos ejércitos, amigos y aliados.

**HUNGRIA**  
**Espías extranjeros condenados**  
Budapest. — Los tribunales húngaros han juzgado a varios espías extranjeros.

Un súbdito rumano ha sido condenado a dos años de cárcel y a igual o a parecidas penas han sido condenados otros procesados.

**INGLATERRA**  
**La catástrofe minera de Cresford.** — Se retiraron los equipos de salvamento.

Londres. — Después de dos días de intentar llegar al lugar del incendio, se

ha mandado retirar a los equipos de salvamento. Se tirarán sacos de arena y piedra a la mina.

Los miembros del equipo de salvamento han declarado que es imposible que los mineros hayan podido resistir la emanación del calor. Se desconoce hasta ahora el número de muertos, pero faltan 271 lámparas y se teme que sea éste el número de muertos.

Sin duda alguna se trata de una de las mayores catástrofes mineras que se recuerdan en Inglaterra.

### Sigue el cierre de los pozos

Londres. — Sigue el cierre de los pozos de las minas de Gresford.

Pronto la mina será la tumba de 260 mineros. Wrechsham se halla sumido en un silencio funerario.

### LETONIA

Disparos contra unos participantes en la copa "Gordon Benet"

Riga. — Según informa el jefe de gendarmería letona de la frontera, en la región de Jaunlatgale, los guardafronteras soviéticos han disparado contra uno de los globos participantes en la copa "Gordon Benet" que atravesaba la frontera después de haber volado sobre la Letonia oriental.

### ARGENTINA

Más de un millón de peregrinos al Congreso Eucarístico

Buenos Aires. — Se vienen celebrando importantes actos religiosos, integrantes de la gran novena organizada por los católicos argentinos para rogar que la celebración del Congreso sea un éxito. Se calcula que los peregrinos que asistirán al Congreso sumarán más de un millón, asistiendo asimismo más de 200 prelados, representando todos los países católicos del mundo. El día 9 de octubre llegará a bordo del trasatlántico italiano "Conte Grande", el cardenal Pacelli, al cual se tributarán honores militares por los barcos de guerra anclados en el puerto a este objeto, disparándose las 21 salvas de reglamento.

### ESTADOS UNIDOS

Desmovilización de fuerzas

Nueva York. — Como consecuencia de haberse dado por terminada la huelga que venían sosteniendo los obreros de la industria textil, han sido desmovilizadas las tropas de la Guardia nacional, en los Estados de Georgia, Rhode Island y Carolina del Norte.

**Del rapto del hijo de Lindbergh**  
Nueva York. — La policía que continúa haciendo investigaciones sobre la participación que Haputmann haya podido tener en el rapto del hijo del coronel Lindbergh, ha descubierto que el detenido había depositado 25.000 dólares en un Banco.

## EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA PADRES DE FAMILIA

Se celebrarán los días 2 (noche), 3, 4, 5, 6 y 7 (mañana) del próximo mes de Octubre, en el Santuario de Ntra. Sra. de Lluç, dirigidos por el Rvdo. D. José Marzo, Pbro.

Las inscripciones para los Ejercicios pueden hacerse en los locales de "Acción Católica" (Almudaina, 13), hasta el día 30 por la mañana.

## JAPON

El ferrocarril del Este chino ha sido vendido por los Soviets

Tokio. — Se confirma de fuente autorizada que los Soviets han vendido el ferrocarril del Este chino por 170 millones de yens.

Las dos partes llegaron a un acuerdo por mediación del ministro de Negocios Extranjeros japonés.

Se cree saber que el total de 170 millones comprende 30 millones de yens para compensar el despido de empleados rusos y los pagos serán hechos de la manera siguiente: los dos tercios en materias y el resto en dinero, del cual la mitad al contado y el resto por pagos anuales en un periodo de tres años.

El acuerdo, pues, prevé el despido de todos los empleados soviéticos. Además el activo y el pasivo no mencionado en el balance del Ferrocarril irá a cuenta de los Soviets.

## FRANCIA

### El radium artificial

París. — El periódico "Petit Journal" dice que la hija de madame Curie y su marido podrán anunciar muy pronto el descubrimiento de una fórmula largamente buscada, que permite producir radium artificial.

Parece que en una próxima conferencia de hombres de ciencia que tendrá lugar en Londres y Cambridge entre el 1 y el 6 de octubre, los esposos Curie anunciarán oficialmente la noticia.

### Catástrofe automovilista

París. — Dicen de Orán que entre Tiaret y Mostaganem, un automóvil fué a chocar contra un muro al querer evitar el choque con una camioneta que iba en dirección contraria a la suya.

El accidente ocurrió a 51 kilómetros de Mostaganem.

Resultaron muertos dos viajeros y heridos 20, diez de ellos graves.

# ULTIMOS TELEGRAMAS

## Desde Madrid

Madrid, 25 (9'30)

### DEL ALIJO DE ARMAS

Detención de tres portugueses

Esta madrugada, han sido detenidos tres portugueses que parece están complicados en el alijo de armas.

Los tres detenidos han sido conducidos a la Dirección de Seguridad.

### SE CONCEDE CARACTER DE AUTORIZACION A LOS FUNCIONARIOS DE PRISIONES

Tanto dentro como fuera del establecimiento

La Gaceta publica un decreto de la Presidencia concediendo carácter de autoridad a los funcionarios del Cuerpo de Prisiones, tanto dentro como fuera del establecimiento.

### HUELGA GENERAL EN TENERIFE

Durará 48 horas. — Suspensión de las faenas en el puerto. — No saldrán periódicos. — Los obreros de La Laguna secundan el paro.

Tenerife. — A media noche se ha declarado la huelga general, que durará 48 horas.

Se han suspendido las faenas en el puerto, por lo cual varios buques han quedado a medio cargar.

Los taxis y autobuses han suspendido el servicio.

Hoy no saldrán periódicos.

El Gobernador ha radiado que la fuerza pública actuará enérgicamente.

Los obreros de La Laguna secundan el paro.

## Hace 14 años que se creó el Tercio extranjero

EN ESTE TIEMPO HA TENIDO MAS DE OCHO MIL MUERTOS

Tetuán. — Esta mañana el ministro de Industria y Comercio, el alto comisario, el director general de Minas y las personalidades que los acompañan, se trasladaron a Dar Riffien para asistir a las fiestas conmemorativas del XIV aniversario de la fundación de la Legión, que se están celebrando en el campamento de este Cuerpo. Allí les esperaban los generales Gomez Morato y Benito y el jefe de la Legión, teniente coronel García Escamez. En el patio de banderas se encontraba formada la bandera de descanso, que les rindió honores. El ministro ocupó una tribuna.

El teniente coronel García Escamez dirigió una arenga a las fuerzas, para recordar la significación del acto que se estaba celebrando. Hizo mención de la fundación del Tercio y ensalzó las virtudes de los legionarios, su valor, fidelidad y abnegación, virtudes de las que hablan elocuentemente los 8.092 muertos que ha tenido el Tercio. Dedicó un recuerdo al general Millán Astray, fundador de la Legión y su coronel honorario, que supo infundirle su espíritu glorioso, y dijo que la Legión está siempre dispuesta a defender a España y a los Poderes constituidos. Terminó con un viva a la Legión.

A continuación el ministro y sus acompañantes recorrieron las dependencias del campamento y presenciaron el desfile de la bandera, a su modo tradicional. Más tarde visitaron la Central eléctrica y los depósitos de agua y fueron obsequiados con un "lunch" en la sala de oficiales. El jefe de la Legión dirigió frases de salutación al ministro, el cual contestó que por mucho que procurara alabar a la Legión siempre quedaría corto en relación a sus merecimientos. Fué muy aplaudido.

Al acto asistieron también el Alcalde de Ceuta, el coronel Capaz, el Gran Visir, el cónsul de España y el alcalde de Tetuán.

## Simón Garcés

Corredor de Comercio Osoyada  
Baratillo, 18 Teléfono, 238

### PROXIMA HUELGA GENERAL

Para el martes, en Alcoy

Alcoy. — En una reunión de las sociedades obreras se acordó declarar la huelga general el próximo martes.

### UN GUARDIA DE ASALTO APUNALADO

En la puerta del cuartel

Oviedo. — A la puerta del cuartel, el guardia de asalto Avelino Martínez fué apunhalado por Socorro Pardo.

### HALLAZGO DE BOMBAS

En la Coruña. — Detenciones

Coruña. — Se ha practicado un registro en el local del Sindicato de Carpinteros, siendo encontradas varias bombas.

Han sido detenidos, ingresando en la cárcel, Moreno Torres, Gerardo Souto, Manuel González, Cipriano Albite y Federico Regueira.

### CUATRO HERIDOS GRAVES

Al chocar un tranvía con un autobús

Cádiz. — En la carretera de San Fernando chocaron un tranvía y un autobús ocupado por dos matrimonios franceses.

Resultaron cuatro heridos graves. MEJORA LA HUELGA EN JEREZ

Unas cargas de los de Asalto. — Los taxistas se reintegran al trabajo

Jerez de la Frontera. — Anoche las fuerzas de Asalto tuvieron que dar algunas cargas para disolver a unos grupos de muchachos que se dedicaban a romper las luces del alumbrado público.

Se han reintegrado al trabajo muchos taxistas.

## Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona.

— Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona a Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia. Domingos a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los Viernes; de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21.

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 5 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos, a las 6 horas.

De Ibiza a Formentera. Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcudia, a las 22 horas.

**Esquelas mortuorias y de Aniversario**  
Se giran al mejor precio.  
CENTRO DE ANUNCIOS  
C/ Sta. Eulalia, 10  
Teléfono. 2723

# El XXXII Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires

Hay unas extensiones vastísimas en la América, divididas en no menos de 21 naciones y que por sus comunes caracteres reflejados entre otras cosas en su común idioma, reciben el calificativo de América Española.

El visitante siente arder la fé de España en el corazón de los ciudadanos de aquellas jóvenes repúblicas, y esa fé, ha sido no sólo la que con constancia, digna de ser conocida, les hizo pedir para sí la gracia de la elección para que, se tributara en sus regiones el homenaje mundial de fé y amor a Jesucristo, sino también la que, una vez conseguidos sus deseos, ha movido su ánimo generoso y sus bríos juveniles para que el homenaje de la América Española a Jesucristo no desdiga en nada de ninguno de los tributados hasta el presente.

La elección para celebrar el XXXII Congreso Eucarístico internacional recayó, pues, en Buenos Aires, la capital federal de la República Argentina, la ciudad más populosa de la América Española y uno de los grandes centros del tráfico mundial. La ciudad y toda la noble nación argentina han puesto ya en juego sus inmensos recursos, y por eso los que los conocen esperan, con ansia, las fechas en que se celebrará la gran apoteosis eucarística de la América Española. La República Argentina es, en efecto, una de las grandes naciones sudamericanas que por su progreso material y social no tiene que envidiar nada a las mejores naciones europeas. Su población absoluta es ya de 11.000.000 de habitantes de los que 2.100.000 corresponden a Buenos Aires. Este encierra dentro de su amplísima zona edificada el resumen de todos los progresos de la nación. En él existe todo lo transportable o asimilable, y sus ciudadanos no omiten trabajo ni sacrificio alguno para mantenerse a la altura en todos los ramos del progreso mundial. La urbanización de la gran urbe compite con la de las mejores ciudades alemanas y son verdaderamente notables sus servicios de policía, bomberos y asistencia pública. Sus grandes plazas, como las del Congreso y de la Independencia; sus inmensos parques, como el de Palermo; sus amplias y hermosas avenidas, como las de España, Alvear y 25 de Mayo; sus vastos recintos techados, como la Catedral y los teatros Cervantes y Colón son sitios dignos para la celebración de las grandes fiestas que se proyectan.

Aunque ciudad tan meridional es una de las que mantienen mejores comunicaciones no sólo con el interior de la República, gracias a su extensa red de

ferrocarriles de 37.870 km. sino también con todos los continentes y casi todas las naciones. De hecho, el tráfico marítimo internacional está atendido por 54 compañías de navegación que lo realizan por medio de 556 vapores.

Del 7 al 14 del próximo mes de Octubre se desarrollará pues en Buenos Aires un programa eucarístico en extremo devoto y atractivo. Tres días de inmediata preparación y otros cinco para la celebración propiamente del Congreso, según el siguiente programa:

- 7 Misa y Comunión general.
- 8 Recepción litúrgica de su Eminencia el Cardenal Legado.
- 9 Recepciones oficiales.
- 10 Apertura del Congreso Eucarístico Internacional.
- 11 Jornada de los niños. — (Cristo Rey en la Sda. Eucaristía y para la Santa Eucaristía).
- 12 Jornada de la Raza. — (Cristo Rey a través de la historia de la América Española y particularmente de la República Argentina).
- 13 Jornada de la Virgen.
- 14 Jornada en honor del triunfo eucarístico. — (Clausura del Congreso).

Los datos que van llegando son en extremo consoladores, pues manifiestan la preparación espiritual con que la nación toda se dispone a honrar a Jesucristo Sacramentado y permiten augurar el gran triunfo final. Para mejor lograr esta preparación espiritual, propia de todo congreso se están celebrando en todas las provincias de la República congresos eucarísticos parciales para los que se dispone a los pueblos con santas misiones. En la ciudad de Rosario, después de la misión, se celebró la procesión solemne eucarística formada en gran parte por hombres y en la que dieron una nota característica los jóvenes "Legionarios", y en el congreso de la provincia de Córdoba han sido notables la comunión de niños, a la que asistieron 20.000 de ellos, comunión que les fué repartida por más de 60 sacerdotes, y la procesión final con no menos de 130.000 congresistas.

España, que nunca ha estado ausente en ningún Congreso Eucarístico, mucho menos lo estará en el que va a celebrarse. Las Repúblicas Americanas, y la Argentina con ellas, deben a España su existencia, y lo que más vale, su fé, porque España dejó a cada una una herencia espiritual inapreciable, fruto de nuestro genio y del valor desplegado para la realización de nuestra gran obra creadora no igualada hasta el presente en la historia de la colonización y civilización de las naciones. En el descubri-

miento de América, la espada del conquistador fué siempre acompañada de la cruz del misionero y nunca fué más allá de donde llegó la cruz. Por eso, hoy día la República Argentina, conociendo tanto beneficio y consecuente con los sentimientos que heredara de la común madre de las naciones de Hispanoamérica, ha invitado a la verdadera España, a la España católica, en la persona de la suprema autoridad eclesiástica española, el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Toledo, a que asista al Congreso de Buenos Aires en calidad, no de congresista o de invitado honorario, sino como miembro de la gran familia americana; y allá irán nuestros congresistas presididos por el ilustre prelado de Madrid, formando una gran embajada espiritual y familiar para tomar en las asambleas la parte activa que tomarían si se celebrara el Congreso en el territorio patrio; porque en aquél se tratarán cuestiones de la Iglesia y cuestiones de España y aparecerá con este motivo nuestra patria una vez más como hija sumisa de Roma, pero por vez primera y, ante los representantes de todas las naciones, como hija fecunda de la Iglesia que ha sabido orlar sus sienes con una diadema en la que las piedras engastadas no son otra cosa que las naciones católicas de Hispanoamérica.

## DEPORTES

Lo que se ha pagado en Italia por traspaso de jugadores

Los futbolistas italianos han gozado de un mes de absoluto descanso: el de agosto.

Su primera Liga ha sido reducida de 18 clubs a 16 para que tenga más flexibilidad y sea más interesante.

Por lo cual el Génova, con todo su extraordinario prestigio, el Padua y el Casale, descienden a la segunda división.

Asciende el Sampierdarena.

Los clubs italianos donde "no hay" profesionalismo han hecho traspasos que han valido muchas liras.

El Lazio, de Roma, ha adquirido cinco internacionales, que le han costado medio millón de liras; medio centro Viani; interior izquierda Leoratto; el medio siempre internacional Ferraris IV; el portero Blason y el delantero Piola, pertenecientes al Ambrosiana, Triestina y Pro Vercelli.

El Ambrosiana ha pagado al Padua 140.000 liras por el medio centro Ballistoni.

A fin de temporada tenía el Ambrosiana dos centro medios de clase: Viani y Faccio.

Pensó en vender uno de ellos. El Milán le hizo proporciones para llevarse a Viani. Y cuando ya estaban conformes desaparece Faccio. Estaba camino del Uruguay.

¿Qué hacer? Compraron a Battistoni

Biblioteca de "Correo de Mallorca" 2

## LOS BUSCADORES DE ORO

POR ENRIQUE CONSCIENCE

Entonces una nube de maldiciones surgió de entre la multitud.

—¡Ahorcar al verdugo! ¡Muera el de los bigotes! — gritaron todos.

Al notar que Juan Creps se dirigía hacia él, el de los bigotes echó a correr para ocultarse entre las tiendas. Pero unos cuantos buscadores de oro le persiguieron dando feroces aullidos, y a poco rodó por el suelo atravesado por dos balazos...

Donato estaba agradecidísimo. Verdad es que por la misericordia del cielo — pensaba — conservaba la vida, pero se había quedado sin mulo. Y contemplaba desde lejos el animal, con aire desolado.

Cuando sus amigos quisieron llevarse a Kwik, aún se resistió, como si no pudiera acertar a alejarse de su fiel compañero de viaje. Lágrimas le arrasaban los ojos.

Victor había concebido una gran idea.

—¿Cómo vamos a continuar la marcha hacia el "Placer" y conducir las provisiones para un mes sin la ayuda de una caballería? ¡Si pudimos adquirir otro mulo!

—Imposible; nos costaría mucho — observó el bruselés.

Entonces un hombre le golpeó en la espalda.

—Gentleman, mi mujer no quiere el mulo, porque le recuerda cosas muy dolorosas. Comprenlele: le vendo por treinta dollars.

—Conforme — repuso Pardoes — siguiendo al hombre hacia su "store" para pagarle.

Antes de que hubiesen efectuado la compra Donato se había acercado al mulo, llorando de alegría. Le acariciaba y hablaba con tal enternecimiento que el vendedor soltó la carejada.

Los flamencos adquirieron en el mismo "store" provisiones por ocho días, cargándolas sobre el mulo. Luego bebieron

un "grog", y Pardoes encargó que llenasen una botella de aguardiente para barón.

Al abonar la cuenta el bruselés sacó su cinturón de cuero, y aunque sacó disimuladamente las pepitas de oro, al lado suyo tres o cuatro hombres le miraron con los ojos llenos de codicia.

—Señores — dijo — creo que debemos regresar a nuestra tienda. El de los bigotes no nos molestará más. Veo por aquí caras sospechosas. Ea, vámanos.

Todos le siguieron.

A la media hora de camino, el bruselés se detuvo.

— Me parece que detrás de nosotros vienen tres hombres.

—Pues si son tres — observó Juan Creps — harán muy mal en atacarnos.

—No creo que tengan esa intención. Me parece que conozco a uno de ellos. Estaba a mi lado cuando pagué en el "store". Lo que quieren es averiguar la mina donde hemos encontrado nuestras pepitas. Si lo consiguen, mañana los encontraremos allá abajo. Pero procuraremos despistarlos aunque sea dando muchas vueltas alrededor de las montañas, hasta matarlos de fatiga. Por aquí, señores.

### IV

#### EL GRIZLY

Al día siguiente, mientras los buscadores de oro estaban entretenidos en hacer una nueva excavación, vieron de pronto unos veinte hombres que descendían en dirección de su "claim".

—¿No os lo dije? — refunfuñó mal humorado Pardoes. — Ya tenemos compañeros. A pesar de nuestros esfuerzos por ocultar las huellas, los espías han sabido seguirnos. En fin, no hay más remedio que aguantarse. Después de todo nosotros no tenemos derecho más que a treinta pies de terreno.

Los recién llegados no se molestaron en saludar y empezaron a armar sus tiendas e instalarse lo más cómodamente posible. Acto seguido se dividieron en grupos de cinco y comenzaron sus excavaciones.

Pardoes y sus compañeros siguieron trabajando casi hasta que llegó la noche sin conseguir nada.

Al día siguiente fueron un poco más afortunados, y por último, al cuarto día lograron encontrar una gran cantidad de pepitas que debían valer no poco.

No estaban, sin embargo, muy contentos. El número de sus compañeros crecía de un modo alarmante. No pasaba día sin que un nuevo grupo de buscadores viniera a instalarse junto a los demás. Lo malo fué cuando llegó el domingo y llevaron la noticia a los "stores" del otro campamento.

El lunes por la mañana tuvo lugar una verdadera invasión. Antes de la caída de la tarde ya tuvieron que defender, revolver en mano, la propiedad de su "claim".

Aquí y allá estallaban violentas disputas, se veían brillar revólvers y cuchillos.

La gente, que continuaba llegando todavía, era rechazada violentamente.

Los flamencos se vieron, pues, reducidos a su "claim", seguros de que estaría agotado muy pronto. Contaban sin embargo, sacar lo suficiente para continuar su viaje en busca del otro "Placer" desconocido.

Bajo pretexto de que el mulo no tenía bastante pasto en la hondonada, no colocaron su tienda en lo alto del monte, fuera de la vista de los demás buscadores de oro. Empezaron a hacer provisiones secretamente. Todos los días uno de ellos iba, por caminos apartados, a los "stores" y volvía con harina, carne salada, tocino...

Tenían que ocultarse de sus compañeros para que no se enterasen del viaje y los siguieran, como habían hecho entonces.

Por fin quedaron ultimados todos los preparativos, y al día siguiente, dos horas antes de salir el sol, la expedición empezó a caminar silenciosamente, mirando en todos sentidos temerosos de que se enterara alguien de su partida.

Durante dos días siguieron el curso del Yuba. Luego, torcieron hacia el Norte en busca del Pluma. Era muy difícil conservar la línea recta, porque a lo mejor el río quedaba cortado por montañas altísimas o cataratas de muchos millares de pies de profundidad.

En virtud de estos invencibles obstáculos, la expedición avanzaba muy lentamente, y al séptimo día de camino esta-

## 2 OCTUBRE EXCURSION EXTRAORDINARIA EN AUTOCAR BARCELONA, LOS DOLOMITES, AUSTRIA Y HUNGRIA.

FIESTAS DE LA VENDIMIA  
20 días de viaje: 1.400 pesetas  
Informes: VIAJES MARSANS, S. A.  
Conquistador, 44 Palma

pagando 140.000 liras, pero en esto que el Milán desiste de comprar a Viani y que Faccio regresa de Uruguay.

¡Menudo negocio!

Además, habían pagado al Modena 100.000 liras por su delantero centro Galli; 70.000 al Génova por su delantero Mazzoni y 50.000 por el exterior uruguayo Porta, mas no se sabe qué cantidad por otro uruguayo que acaba de desembarcar, Ernesto Mascheroni, extremo izquierda internacional uruguayo.

Menos mal que vendieron a Viani al Lazio y por él y Leoratto les han pagado 145.000 liras. Y a Serantoni le han dejado en libertad mediante 55.000 liras.

Monti, como se había terminado el contrato, dijo que se volvía a Uruguay y el Juventus le ha dado una fuerte suma para que se quede.

## Un comentario del «Times» sobre España

Londres. — El "Times", en un editorial titulado "La España revolucionaria", dice:

"El señor Samper demuestra tener sentido de la realidad al decir que por el momento todas las ordinarias consideraciones políticas deben dejarse de un lado ante la amenaza de revolución, y podría añadir, como Bismark, que las dificultades del día no las resuelve la mayoría de votos. Añade el articulista: Si una de las partes toma las armas, municiones, bombas y explosivos. Después de la gran guerra había en algunos países abundancia de armas cortas y España se las ha arreglado para importar una parte de ellas de los países vecinos.

El pueblo español está imbuyéndose de las ideas de Trotzky, quien después de su expulsión de Rusia, dirigió esfuerzo revolucionario hacia España, desde su refugio en la isla de Prinkipo. Sus enseñanzas circulan en folletos ampliamente difundidos, y se admite que los acontecimientos le vienen dando en parte la razón a sus previsiones.

Trotzky había dicho que la revolución tenía que pasar por un estado de parlamentarismo, pero que la genuina asamblea sólo podía ser convocada por los tra-

bajadores los soldados y los campesinos.

El armar a los obreros y a los campesinos tomará cada día mayor importancia en la lucha, y declaró que el partido comunista no es necesario como un futuro estado de orden existente.

Parece que esa fase de la "Palanca de acero" se acerca. Un espasmo destructor recorre el país puesto que en todas partes se descubren depósitos de armas.

Pero la previsión equivale a armarlo previamente para el señor Samper, que debe tener clara visión de los acontecimientos cuyo proceso es el intento de implantar un estado proletario, aun suponiendo que el plan revolucionario descubierto el miércoles no fuera más que la revelación de una parte de la historia."



Contadores de agua  
**SIEMENS**  
INDUSTRIA ELECTRICA S.A.  
Suministro inmediato  
Calle San Miguel, 82 y 84 - Telef. 1719

## A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al mes día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones por su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

ban seguros de no haber adelantado más de cuarenta leguas.

Hacia cinco días que no se encontraban a nadie. Seguramente iban por un desierto al cual no habían llegado aún los buscadores de oro.

Al principio Donato se asustó un poco con el lastimero aullido de los "caeyotes" especie de perros salvajes. Pero el bruselés le tranquilizó diciéndole que estos animales no se atreven nunca a acercarse al hombre, y mucho menos a las hogueras.

Al décimo día, rendidos, sudorosos llenos de lagas los pies, decidieron pasar la noche en un extenso valle, a la entrada de un espeso bosque donde el mulo encontraría abundante pasto.

Reinaba cierto descontento en la partida. Primero en voz baja, luego en alta, empezaron a quejarse de aquel viaje interminable. Pasaban los días y el "Placer" desahogado cada vez estaba más lejos. Iban faltando las provisiones.

Pardoes se disculpaba diciendo que en un país montañoso, cortado el terreno a cada momento por cascadas de gran extensión, era imposible pensar el número exacto de días que duraría el viaje. Sin embargo, estaba seguro de no haber equivocado el camino. Debían tener un poco de paciencia.

En cuanto a las provisiones, era más fácil de reparar la falta. Precisamente se hallaban en un sitio donde abundaba la caza y podían economizar los alimentos que llevaban de reserva.

De pronto, en el bosque, a unos cincuenta pies de la tienda, sonó un bramido fuerte y prolongado, semejante a un trueno lejano.

Todos se pusieron de pie, lívidos, mirando a Pardoes, interrogándole ansiosos con la mirada.

—Dios mío — balbuceó Donato — son leones...

—No. Es un "grizly", el oso gris de California, que tal vez esté devorando a nuestro mulo.

Kwik dió un paso hacia delante.

—¡Vamos allá! Oso o león no podemos dejar indefenso al pobre animal.

Pero el bruselés le cogió brutalmente de un brazo, diciéndole: —¡Estate quieto, imprudente!

—¿Pero qué hacemos? Así no podemos estar...

El bruselés dejó caer la cabeza sobre el pecho.

—No lo sé... Hay que tener en cuenta que es un animal muy peligroso. A veces conserva todas sus fuerzas con las balas en el cuerpo. Yo creo que debemos hacer el menor ruido posible. Pero de ser que la fiera se contente con una víctima y se vuelva a su cubil sin molestarnos.

—¡Cualquiera duerme con semejante vecino!

Un nuevo gruñido más sonoro y más terrible, como si la fiera se acercase, sonó en el bosque.

—Se me ocurre una idea — exclamó Pardoes. — Yo voy a marchar delante. Prepararé por el tronco de un árbol y de allí llamaré la atención de "grizly". La fiera, entonces, se pondrá de pie sobre el árbol tratando de cogerme, y vosotros dispararéis al mismo tiempo — procurando apuntar a la cabeza. En su guía echáis mano de los cuchillos procuráis hundirselos hasta el mango en el pecho o en el vientre. Andando.

Y entró en el bosque, lentamente, procurando averiguar, por los gruñidos, la distancia que mediaba entre ellos y el oso.

De pronto se lanzó al tronco de un árbol, trepando ágilmente. Ya seguro de estar a cierta altura, agitó el sombrero llamando la atención de la fiera.

Sonaron ramas rotas, y de un salto enorme mano gris del oso se abatió contra el árbol, hundiendo las garras en el tronco, lamiendo con su espantosa lengua roja la áspera corteza.

Sonó un estampido y cinco balas fueron a clavarse en el cuerpo del monstruo, que cayó de espaldas, lanzando un grito de dolor. Recobrándose bien pronto, corrió hacia sus enemigos, con las fauces abiertas, flameantes sus pupilas.

El marino, hacia el cual se dirigía visiblemente la fiera, huyó loco de terror a refugiarse detrás de un árbol.

El oso corrió furioso detrás de él, ya lo tenía cogido entre sus brazos, cuando se le clavaron cinco cuchillos a la vez en el cuerpo... Aflojó los brazos, cayó de espaldas para no levantarse más. Unos tiros en el cráneo le abrieron sus espantosa agonía.

Donato corrió en busca del mulo.

# Nueva Academia Politécnica

Plaza San Francisco, 1  
 Director: Licenciado Mateo Canet Coll, Pbro. y Mtro.  
 Primera Enseñanza — Bachillerato — Comercio —  
 Magisterio  
 Honorarios moderados



## FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosos crecans, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores vainilla, fresa, chocolate, mandarina, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, queda Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (vende para 4 personas).

Pídelos en todas las buenas establecimientos del ramo de comestibles. Vende el mayor C. L. P. A., Serrano, 127.

# CREMADINA

**Detener la tos**  
 no es suficiente  
**¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-cresosita soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Aprobado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

# JARABE FAMEL

¡¡¡¡¡ COMPRA POR LA MARCA !!!!!!

## CONCURSO

El Circulo de Obreros Católicos de Palma, calle del Sol, 30, debiendo proceder a la adquisición de 300 butacas, abre un concurso, cuyas bases podrán consultarse en la Secretaría del Circulo todos los días laborables de 8 a 10 de la noche, terminando la presentación de pliegos el día 5 de Octubre próximo.  
 LA COMISIÓN

## El regalo que conviene a todos es un "KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

## La nueva convocatoria a Correos esta próxima

Edad, 18 a 30 años. Retribuciones: 4.000 a 12.000 pesetas de sueldo, gratificaciones por cargos directivos y de viaje, horas extraordinarias y otros emolumentos. — En la última convocatoria: de 3 presentados a previo, 2 aprobados y de 6 examinados de oposición, 4 obtuvieron plaza; máximos resultados obtenidos. — Para informes y detalles a Francisco, Ernesto, Miguel y Angel Gené Muriel, Funcionarios técnicos del Cuerpo.

Haga sus compras en los comercios que anuncian en «Correo de Mallorca»

## Centro de Anuncios

de M. Serra Bennásar

Exclusiva en  
**CORREO DE MALLORCA**  
 y **LA ULTIMA HORA**  
 Plaza Santa Eulalia, 10, Palma  
**TELEFONO 2723**

**Son Quint**  
 Próxima inauguración de las  
**CUEVAS DEL PILAR**  
 Solares y chalets a plazos y contado. —  
 J. Ventayol. — Alejandro Rosselló, 127  
 Teléfono 1312 — PALMA

**APARATO RADIO**  
 compraría en buen estado. Ofertas por escrito indicando marca, lámparas y precio a L. A. plaza Sta. Eulalia, 10.

**EMPAPELADORES**  
 Hay disponible partida de periódicos usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

**VINOS DE MESA OLIVER**  
 Secretaría de San Jaime, 5.  
 Sucursal: Merced, 8.  
 Servicio a domicilio.

**SE VENDE CASA EN EL TERRENO**  
 espaciosa, 5 dormitorios, sitio céntrico, avenida 14 abril, parada tranvía, agua de lluvia superior y a presión, jardín etc. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

**EL CONSULTOR DEL TENEDOR DE LIBROS**  
 de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos, encuadernados, precio ventajoso.  
 Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

**Arados y gradas**  
**Básculas y balanzas**  
**Molinos para moler café**  
**Balanzas automáticas**  
**Herramientas de todas clases**  
**"Agrícola Mecánica,"**  
 Anselmo Clavé-29-31  
 Palma



**Carnets de Chófer**  
 Tramitación rápida  
 Agencia OLIVER  
 S. Jaime 9, PALMA

**SE VENDE**  
 Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, dos tomos, completamente nuevos, autor Emilio Oliver. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

**PERIODICOS**  
 se vende una partida en buen estado. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

## TRES MESES GRATIS

Octubre - Noviembre - Diciembre puede usted recibir "La Hormiga de Oro", suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1935, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico. Cada año publica 52 números, de 2.000 a 2.500 pág.; de ellas, cerca de 1.000 en papel "couché" 2.000 grabados, como minimum, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas.

Dos novelas en folletín encuadernable.

Precio de suscripción: Año, 25 pesetas; semestre, 13 pts.; trimestre, 7 pesetas.

**NO PIERDA USTED TIEMPO,** escriba al Apartado 26, Barcelona, utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no le convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 céntimos.

D. ....  
 Suscriptor o lector de .....  
**CORREO DE MALLORCA**  
 Domicilio en .....  
 Provincia de .....  
 Calle .....  
 desea recibir un número de muestra.  
 Desea suscribirse para 1935 y envía 25 pesetas por Giro postal.

## Muebles

Liquidamos sección muebles finos a precios inferiores al de fabricación.  
 Fábrica, Honderos - 72  
 (carretera de Lluchmayor)

## PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los mejores sistemas adelantados.  
**JORGE MESTRE**  
 Despacho y taller: Calle de Santiago, Esquil, n.º 28.

## Sagrada Escritura Antiguo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas  
**El Sant Evangelii**  
 1 tomo en tela 2'00 pesetas  
**El Nuevo Testamento**  
 1 tomo en tela 2'25 pesetas  
 De venta: Librería "La Esportadora"

## MUEBLES

Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. — Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

# FLY-TOX

Insecticida líquido \* Lata azul

## Bolsa de Barcelona.

## Impresión bursátil

El ambiente bursátil de desanimación y flojedad propio de los meses estivales, ha sido este año particularmente intenso. Durante el mes de agosto, en efecto, la especial situación del mercado dió fábulo a una suerte presión bajista sobre las acciones ferroviarias que repercutió desfavorablemente en la mayoría de compartimientos. A primeros de septiembre, bajo la reacción del corro de ferrocarriles, pareció iniciarse una mejora en la situación general, que, desgraciadamente, no ha podido confirmarse a causa del malestar político y social que en la actualidad predomina.

En el curso de los últimos días, nuestra Bolsa, al igual que la de Madrid y Bilbao, ha parecido oponer cierta resistencia a nuevas flexiones, notándose, en resumen, el predominio de un compás de espera que, de un modo u otro, deberán resolver, los acontecimientos del próximo octubre.

**PLAZO.** — En el corro ferroviario, después de las cotizaciones mínimas de fin de agosto (42 los Nortes y 32'80 los Alicantes) sobrevino una apreciable reacción que llevó las acciones de referencia a 46'20 y 35'60 respectivamente (día 6). A partir de esta fecha han venido decayendo de nuevo paulatinamente hasta alcanzar en el cierre del viernes 44'80 los Nortes y 34'80 los Alicantes.

Es difícil enjuiciar la situación y perspectivas de los negocios ferroviarios españoles. Por una parte las recaudaciones del Norte acusan un alza apreciable con respecto a las obtenidas en los períodos correspondientes del año anterior, sobrepasando la cifra de alza que puede atribuirse al aumento de las tarifas porteadoras (unos 4 millones de pesetas). No puede decirse lo mismo del Alicante ya que sus entradas no alcanzan las de 1933 si bien, dados los resultados de la campaña agrícola, puede esperarse una interesante recuperación en el tráfico ferroviario de otoño. Asimismo los Andaluces acusaron hasta mediados de junio una franca disminución que, por fortuna va compensándose desde aquella fecha.

En cuanto al proyecto de ordenación ferroviaria, si bien establece unas cifras absolutamente exiguas para el rescate de las Compañías, reconoce en cambio explícitamente los derechos y prerrogativas del capital-acciones y el de los empréstitos de obligaciones de las empresas; y parece que han de introducirse todavía en este sentido, en el proyecto inicial, nuevas y favorables modificaciones. También puede representar un hecho interesante para las empresas las próximas construcciones de auto-vías pa-

ra competir con los servicios de carreteras.

La carencia de noticias sobre la marcha del ejercicio de Explosivos influyó evidentemente en el abandono actual de estas acciones; desde 104, cotización del lunes, consiguieron, en efecto, mejorar hasta 106 para decaer en seguida a 103'75 y 104. Otro tanto pudiera decirse de las Minas del Rif si bien la campaña de explotación, de esta empresa, ha de verse muy favorecida a causa de la firmeza en los precios de minerales de hierro. La pobreza del negocio bursátil se manifiesta intensamente en el grupo minero del Norte, Hulleras y Felgueras, donde los cambios se limitan a perder unas fracciones cerrando a 46'50 y 33 respectivamente.

Las acciones Chade han reaccionado, colocándose de nuevo alrededor de 336; también han mantenido un impulso alcista las acciones Colonial, avanzando hasta 47 enteros. Cierra este pequeño grupo alcista de la Bolsa la mejora de Filipinas desde 307 a 315; estimula la posibilidad de que el Consejo de Administración acuerde el aumento del tipo del dividendo; parece sin embargo, que no existe todavía unanimidad de criterios, pues algunos elementos de dicho Consejo son partidarios de llevar a las reservas de la Compañía el margen de nuevos beneficios que obtenga la filial de Andalucía en la explotación de aceites.

**CONTADO.** — A partir del lunes los cambios de las obligaciones ferroviarias perdieron sucesivamente los beneficios obtenidos en el curso de la semana anterior bajo la favorable impresión del anuncio de las subastas del Alicante para el próximo primero de octubre. En el corro de industriales la falta de negocio ha sido casi total, mostrando, a pesar de ello, cierta resistencia el papel municipal y los grupos eléctricos.

Las Deudas del Estado han tenido momentos de alguna irregularidad en los cambios, propendiendo ligeramente al alza. Los Bonos Oro de Tesorería pasaron del lunes al viernes, de 236'50 a 238'.

No se tienen todavía noticias concretas sobre la próxima emisión de Tesoros; parece que se limitará a 250 millones de pesetas proponiendo el ministro de Hacienda la tasa del 4 por 100 y un plazo de dos o tres años. A este efecto, parece existir el propósito de modificar el régimen del Centro Oficial de Contratación de Moneda a fin de que quede habilitado para invertir en Deudas del Estado y especialmente del Tesoro las disponibilidades que tenga sin aplicación o sin exigibilidad inmediata.

Barcelona, 22 de Septiembre de 1934.

## Otras informaciones

## El viaje del Vice-Presidente General de la Juventud Católica Española

Ayer, el vice-presidente general de la Juventud Católica Española, don Manuel Aparici, estuvo en Manacor, Felanitx y Santa María; conferenció extensamente con los directivos y consiliarios de los Centros de Juventud de Acción Católica establecidos en dichas poblaciones.

El señor Aparici tomó amplia nota de la labor que efectúan en ellas la Juventud Católica y las demás organizaciones juveniles, ahimando a los reunidos a trabajar en el apostolado jerárquico de la Iglesia.

El señor Aparici y sus acompañantes regresaron a Palma ya muy entrada la noche.

Esta tarde, a las seis, el señor Aparici tendrá una reunión con los Consiliarios de las distintas asociaciones juveniles de Palma; a las siete presidirá una reunión de jóvenes, y a las ocho de la noche se reunirá con los Padres de Familia.

El señor Aparici se propone regresar a Madrid mañana, vía Valencia.

## NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje En viaje de estudio, ha salido para París y Londres nuestro amigo el médico don Juan Muntaner.

Procedentes de Ibiza llegaron ayer el Diputado Provincial don Juan Mayans y el Ingeniero de Obras Públicas don Eusebio Pascual.

Ha regresado de su viaje a Menorca, el Diputado a Cortes por estas islas don Luis Zaforteza.

Anoche salieron para Barcelona, a bordo de la motonave "Ciudad de Palma" el Alcalde de Manacor, don Antonio Amer; la profesora de corte doña Margarita Sansó, don Felipe Fonollar y señora, doña Mercedes March, don José

Buxó, don Antonio Siquier, don Bartolome Mir y don Juan Pujol.

El P. Miguel de Esplugas, viaticado en Barcelona, donde reside, se encuentra gravemente enfermo el Rdo. P. d. e Miguel de Esplugas, ex provincial y delinidor de la Orden de los Capuchinos de Cataluña.

El ilustre paciente fué anoche viaticado. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Esta mañana, a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", han llegado, procedentes de la ciudad condal, don Ernesto Tuduri y señora, el Oficial de Correos don Jaime Binimelis, don Adolfo Gracia, los propietarios don Antonio y don Francisco Qués, don Miguel Oliver, don Juan Casanovas y don Juan Bernat.

De Valencia, a bordo del vapor "Mallorca", han llegado esta mañana, don Angelo Ghirelli, don Luis Galantomini, don José Vidal, don Juan Gelabert, don Francisco de Bonilla, don Julián Cereceda, don Pedro Cáffaro y don Guillermo Amengual.

A bordo del vapor "Ciudadela" han

llegado, hoy procedentes de la ciudad de este nombre, don Lorenzo Marqués, don Juan Colomar, señora e hijo, don Serafin Sastre, don Antonio Pascual y don Bernardo Trobat.

## Natalicio

El hogar de don Andrés Barceló Cañellas y doña Bárbara Roca, se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

## EL TIEMPO



Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro incriptor	761
Tendencia barométrica	estable
Temperatura sombra	20'50
Temperatura exterior	27'50
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	25'00
Temperatura sombra mínima (id. id.)	17'50
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	35'75
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	15'25
Humedad relativa	75'00
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	casi despejado
Lluvia en litros por metro cuadrados (en 24 horas)	0

## TEATRALES

## EN CÁDIZ

"Cuando las Cortes de Cádiz..."



En Cádiz, con un gran lleno, se estrenó en el teatro de Falla la obra de Pemán "Cuando las Cortes de Cádiz..."

"Cuando las Cortes de Cádiz..." es un cuadro absolutamente histórico, en el que el poeta repite la audacia del primer acto de *El Divino Impaciente* moviendo todos los personajes en acción doble y noble. Viene después un primer acto, que es admirable.

El segundo acto toca la cumbre de la gran tragedia de tipo D'Anunzio, con su sobrio final y su trágico misterio.

Y el tercer acto, del más garboso tipo del drama popular, llega fácilmente al gran público; y, finalmente, un epílogo que constituye un verdadero modelo del género, que no es un acto más de suplemento, sino una sobria escena de todos los personajes de breve acción, de versos entonados y rotundos.

Todos estos géneros, variedades y calidades del arte escénico, han sido tocados por Pemán en esta obra, que es una verdadera antología. A la versificación, que no se separa de los octosílabos clásicos, más que en los breves endecasílabos, de la letrilla de las 3 piezas, añade la fluidez cálida que ya se apreció en el "Divino Impaciente"; una nueva modernidad a la que tan propicio es el estro andaluz, que la obra mantiene y que constituye en todo el estudio dramático de Pemán, es el profundo sentimiento tradicional, en el que se demuestra cómo las orientaciones del liberalismo malogro por completo el gran esfuerzo realizado por el gran pueblo español; en este caso concreto, por el gaditano, que, al entrar en España el invasor francés, dió su sangre para arrojar del suelo patrio al intruso y a su séquito de afrancesados, que no sabían legislar por la conservación del genuino espíritu nacional. Toda la obra de Pemán transcurre en medio de aplausos continuos. A nuestro juicio, el acto tercero contiene un dramatismo insuperable.

El telón se descorrió repetidas veces en su honor, y el público en pie ovacionó delirantemente al autor, el cual, a petición del público, pronunció al final un canto de verdadero amor a Cádiz, de respeto y saludo a la Prensa de Madrid, y terminó pidiendo a todos los gaditanos que colaboraran en la obra de la salvación de la madre Patria.

La velada fué una brillantísima jornada que aseguró los triunfos alcanzados por el admirable poeta gaditano José María Pemán. Concurrieron también muchos forasteros de Sevilla y Barcelo-

na, entre los que vimos a los duques de Solferino.

## Lostau

(De "El Siglo Futuro").

## BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID	
(24 de Septiembre de 1934)	
Interior 4 %	71'50
Exterior 4 %	84'75
Amortizable 5 % 1920	95'50
" 4 %	81'00
" 5 % 1917	91'75
" 5 % 1927 libre	101'40
" 5 % 1927 con imp.	104'60
" 3 % 1928	75'25
" 5 % 1929	101'00
" 4 % 1928	91'00
C. " 4'5 % 1928	95'50
Bonos Oro A	237'50
Bonos Oro B	237'00
Tesoro 5 % em. Octubre	00'00
Tesoro 5 % em. Abril 1933	00'00
Tesoro 5 % em. Abril 1934	00'00
Banco de España	550'00
Tabacos	00'00
Ced. Bco. Hip. de España 5'5 %	100'60
Ced. Bco. Hip. de España 6 %	101'70

## BOLSA DE BARCELONA

(24 de Septiembre de 1934)

Nortes	44'90
Alicantes	34'75
Andaluces	00'00
Chade A.B.C.	00'00
Filipinas	314'00
Explosivos	104'35
Petrolillos	00'00
Española Petróleos	5'80
Ford	60'00
Cross	00'00
Telefónica preferente	00'00
Telefónica ordinaria	00'00
Rif	00'00
Colonial	00'00
Bco. Español Río de la Plata	00'00
Aguas Barna ord.	00'00
Aéreo Montserrat	00'00
Catalana Gas y Electricidad	00'00
Acciones Trasmediterránea	00'00
Bonos	00'00
Duro Felguera	00'00
Londres	33'20
París	48'35
Roma	63'00
Amsterdam	4'975
Bruselas	172'50
Zurich	239'75
Nueva York	7'28
Berlín	291'50

## Los diputados de la «Liga» se reintegrarán al Parlamento de Cataluña

El sábado último por la mañana, en domicilio social de la "Liga", se reunió el Consejo de gobierno del Partido, que lo presidió el señor Cambó.

Reunido ayer sábado según lo anunciado, el Consejo de Gobierno de "Liga Catalana" que ninguno de los motivos que aconsejaron a la minoría la retirada del citado Parlamento ha desaparecido y que es nula o escasisima su confianza en la eficacia que para mejoramiento de la labor legislativa de aquél puede tener la actuación parlamentaria de sus diputados.

Entiende sin embargo, el Consejo de Gobierno que la grave situación que atraviesa Cataluña y España entera aconseja la reincorporación expresada y el clamor que le llega de todos los ámbitos de Cataluña ocasionado por las vejaciones que el Gobierno de la "Esquerra" causa a los catalanes, que sea por voluntad, sea por resignación no se le han sometido, le he decidido a solicitar de sus diputados el sacrificio de valerse de la única tribuna que un abuso intolerable de poder ha dejado abierta para que dichas quejas no permanezcan ahogadas y para que la acción anticatalana y demagógica de los gobernantes de la Generalidad tenga, cuando menos, la sanción de la opinión pública.

Así mismo deliberó extensamente el Consejo de gobierno de "Liga Catalana" acerca de la situación política general española y de la política catalana, y de la posición que para cada una de ellas debe adoptar el Partido, muy especialmente ante el problema de la anarquía del campo y del orden público, así como de la postura a adoptar al abrirse las Cortes españolas, ante el actual Gobierno y crisis que pueda ocasionar su caída acordándose por unanimidad encargar al diputado a Cortes don Francisco de A. Cambó que en la conferencia que dará el próximo viernes, en el Palacio de la Música Catalana, exponga bre todos y cada uno de los puntos expresados.

## El Congreso Eucarístico de Buenos Aires

Buenos Aires. — Los católicos de la Argentina comenzaron una novena por el éxito del XXXII Congreso Eucarístico, que será solemnemente inaugurado por el Legado Papal, Cardenal Eugenio Pacelli, el 11 de octubre en Buenos Aires.

Hasta ahora han manifestado su propósito de asistir al Congreso ciento cin-

uenta Prelados. El número de peregrinos se calcula en un millón, la mayoría de América del Sur.

## Se piensa implantar las corridas de toros en Cuba

Protesta de las Sociedades Protectoras de Animales de E.E. U.U.

La Habana. — Hace algún tiempo, el diario cubano "Diario de la Marina" publicó unas supuestas declaraciones del embajador de los Estados Unidos en Cuba, señor Caffery, en las cuales se manifestaba partidario del establecimiento de las corridas de toros en Cuba. Desde entonces todas las Sociedades protectoras de animales de los Estados Unidos han enviado protestas de todas clases al Departamento de Estados de los Estados Unidos, que han obligado al embajador Caffery a desmentir la citada formación, con las siguientes palabras: "No puedo recordar haber hecho ninguna declaración referente al proyecto de implantar las corridas de toros en Cuba".

La cuestión se originó hace algunos meses, cuando se discutieron los procedimientos para impulsar el turismo en Cuba. Una de las proposiciones se refería a la implantación de las corridas de toros, prohibidas en Cuba desde la ocupación norteamericana después de la guerra con España.

Ultimamente visitó La Habana el torero norteamericano Franklin Sidney, quien seguramente para que se hablara de él, concedió varias entrevistas en las que hizo una calurosa defensa de las fiestas de los toros. En la Prensa se discutió la cuestión in pro y en contra, creándose una enconada controversia. Muchas personas escribieron cartas, particularmente a los periódicos ingleses de La Habana, oponiéndose al resurgimiento de las corridas de toros.

Franklin visitó a varios prominentes cubanos para que le apoyaran y ayudaran a implantar las corridas de toros, lográndose incluso a decir que quien le animaba en estos trabajos era precisamente el coronel Batista. Franklin visitó también al embajador de los Estados Unidos señor Caffery, y discutió la cuestión con él.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

## SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS

SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana. — Tramitación judicial desahucios y reclamaciones. — Satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

NEGOCIADO DE ALQUILERES. — Cobro de alquileres (1). — Administración de fincas. — Entrega talanarios alquileres a precio de coste. — Redacción contratos inquilinato. — Compra-venta y arrendamiento de fincas. — Inserción anuncios en vitrina Plaza Cort. — Informes reservados sobre inquilinos. — Pago de contribuciones.

NEGOCIADO DE CENSO Y ESTADISTICA. — Altas y bajas contribuciones territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares. — Exenciones contributivas. — Reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio. — Consultas Fichero Propiedad. — Motor bomba para agotar cisternas y pozos (2). — Escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios). — Máquina para blanquear, pintar y desinfectar. (3)

BOLETIN DE LA CAMARA. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

BIBLIOTECA. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

HORAS DE OFICINA. — De 9 a 1 días laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.  
(2) Se percibe el jornal del mecánico.  
(3) Se percibe el jornal del mecánico.

## PRINCIPIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De venta: Papelería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

## Contabilidad General y aplicada a Empresas y Asociaciones no mercantiles — Meconografía, etc., etc.

Clases por Antonio Rosselló, Sol, 38, 1.º

## Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

Socorro, 88  
Alumnos Externos, Vigilados, Permanentes y Medio-Pensionistas  
El lunes, día 1.º de Octubre empezarán las clases de Primera Enseñanza